

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 8301—Administración, A 8201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA"

DE AYER

EN MEMORIA DE FRANCISCO FERRER.—UN MITIN.

Madrid, 10. En el teatro de la Gran Vía se ha celebrado el mitin en memoria de Francisco Ferrer, con motivo del aniversario de su fusilamiento por los sucesos de la semana trágica en Barcelona.

El teatro estaba llenísimo. Presidía don Melquiades Alvarez, diputado republicano, jefe del partido reformista. Leyóse la lista de adhesiones recibidas, entre ellas setecientos cincuenta suscriptas por extranjeros, de las cuales sesenta son diputados del Parlamento Francés y doscientos veinte y uno alcaldes y concejales de Ayuntamientos franceses.

Pronunciaron discursos los señores Castell, Miró, Simarro, Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias, haciendo el resumen Melquiades Alvarez. Simarro afirmó que Francisco Ferrer, el inspirador y sostenedor de la "Escuela Moderna," había sido el único "pedagogo español" cuyo nombre traspasara las fronteras.

Rodrigo Soriano manifestó que los republicanos no atacaban la patria ni el Ejército, al pedir, como pedían, la revisión del proceso Ferrer, puesto que esa revisión tendía, precisamente, a restablecer la verdad, anulando al Ejército.

Melquiades Alvarez fué en su discurso mucho más extenso. Pidió la revisión del proceso "Ferrer," la reforma del Código Militar y la derogación de la ley de jurisdicciones. Reafirmando afirmaciones de Simarro, dijo que él no consideraba a Ferrer como representante de la mentalidad pedagógica española; expresó que el director de la "Escuela Moderna" de Barcelona pudo, acaso, haber sido criminal, pero que, sin duda, en cuanto a los hechos de la semana trágica que motivaron su fusilamiento, debiera considerarse inocente; que los conservadores merecían la mayor execración por el fusilamiento de Ferrer, puesto que a éste se le privó de la vida, más que por otras causas, por sospechas de que hubiese intervenido en el atentado contra los Reyes, el día de su boda, en la calle Mayor; que ese fusilamiento había inmortalizado a Ferrer; terminando con un canto a la Patria y al Ejército, a los que, según el orador, se explota por las agrupaciones monárquicas poniéndolos al servicio de pasiones bastardas, ya que se vive en un país donde los representantes del poder profanan la libertad, siendo preciso que despierten las muchedumbres para que la justicia triunfe. Todos los oradores han sido ovacionados.

A la salida del mitin la concurrencia vitoreó entusiastamente a Simarro, pretendiendo acompañarle en manifestación.

La Guardia Civil de Caballería disolvió fácilmente los grupos, y la manifestación, por tanto, no llegó a realizarse.

La prensa comenta estos incidentes y juzga los discursos de los panegiristas de Ferrer con criterio distinto.

INAUGURACION DE UN PANTANO.—CON SUS AGUAS SE REGARAN CUATRO PUEBLOS.

Barcelona, 10.

El Ministro de Fomento, señor Villanueva, acompañado de las autoridades superiores, ha inaugurado en La Bisbal el pantano de Foix, que recoge en sus embalsadores tres millones novecientos once mil metros cúbicos de agua, con los cuales pueden ser regados los campos de cuatro pueblos próximos.

El señor Villanueva, en el acto de la inauguración, pronunció un discurso que ha sido muy aplaudido, siendo obsequiado, al terminarse la ceremonia, con un lunch.

LOS NIÑOS ESPAÑOLES MARTIRIZADOS EN PARIS.—VEINTE DE ESTOS SON RECOGIDOS POR LAS AUTORIDADES EN SAN SEBASTIAN.

San Sebastián, 10.

Han llegado veinte de los niños burgaleses que eran martirizados en la fábrica de vidrios de Saint-Denis Amiers-Villiers, cuya denuncia formuló al Gobierno el Embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero. El Gobernador de Guipúzcoa, el Alcalde, el Ayuntamiento de San Sebastián y el pueblo en masa atienden solícitamente a los infelices niños.

El estado de éstos inspira verdadera lástima.

Cuentan horrores de los sufrimientos y castigos de que eran víctimas. Un solo detalle es bastante para excitar a sus verdugos: cuando los pobres niños, extenuados y hambrientos, no podían continuar el trabajo rindiéndose al sueño, les despertaban salpicándoles el rostro con agua hirviendo.

Estos y otros espeluznantes detalles de su martirio en la fábrica, causan indignación general, pidiéndose contra los criminales patronos y jefes de la industria un ejemplar castigo.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE HARINAS.—LAS PERDIDAS ASCIENDEN A MEDIO MILLON DE PESETAS.

Avila, 10.

En la villa de Arenas de San Pedro ha sido destruida por un incendio la gran fábrica de harinas en dicho pueblo establecida.

La maquinaria y almacenes de trigo y harina quedaron reducidos a cenizas, salvándose únicamente, gracias a los auxilios del vecindario, mil arrobas de aceite que pudieron extraerse en los primeros momentos. Las pérdidas calculanse en quinientas mil pesetas.

DE HOY

FIESTAS EN MADRID.—CONCURSO HIPICO Y FIESTA DEL ARBOL.

Madrid 11.

El Concurso Hípico ha estado animadísimo.

Los primeros premios han sido adjudicados: el destinado a ginetes civiles, al Duque de Mandria, Gentil hombre de Cámara con ejercicio; y el de militares al oficial señor Romero. Los demás premios se adjudicaron a

los señores Marqués de Perales y Marqués de Villamayor.

El desfile ha resultado muy brillante, presenciándolo millares de personas.

A la hora en que se realizaba el "Concurso Hípico" reuníanse en el cerro de Los Angeles, las autoridades, los niños de los asilos de caridad, alumnos de las escuelas municipales, el batallón infantil y varias músicas, para celebrar la Fiesta del Arbol.

Plantáronse seiscientos pinos y la fiesta habrá de repetirse hasta que los árboles sembrados por los niños alcancen a cincuenta mil.

Pronunciáronse distintos discursos, descollando el del diputado conservador y ex-ministro señor Sánchez Guerra, que estuvo verdaderamente elocuente e inspirado.

HUELGA GENERAL DE ESTUDIANTES.—ORDENES DE LA FEDERACION ESCOLAR.

Madrid 11.

El Comité de la Federación Escolar acordó ayer, por ocho votos contra cuatro, que a contar de hoy lunes y hasta tanto no se solucionen el conflicto entre los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales y el Gobierno, se declare en toda España la huelga general de estudiantes.

Las órdenes en este sentido han sido circuladas a los centros universitarios e Institutos provinciales.

EL MINISTRO DE FOMENTO EN CATALUÑA.—SUS DECLARACIONES SOBRE EL CONFLICTO DE LOS ESTUDIANTES DE LAS ESCUELAS INDUSTRIALES.

Barcelona, 11.

El señor Villanueva, Ministro de Fomento, terminada la inauguración

del pantano de Foix, se dirigió a Villanueva del Panadés, pasando luego a Villanueva de Geitru donde, acompañado de algunos representantes en Cortes por Cataluña, visitó el "Museo Balaguer" y la "Escuela de Industrias."

En este centro expuso al profesorado, que había hecho entrega al señor Canalejas de un proyecto de ley referente al funcionamiento de las Escuelas para Ingenieros Industriales, el cual, a su juicio, resolvería el conflicto pendiente con los alumnos.

En ese proyecto se dispone, conforme a las explicaciones que efectuó el señor Villanueva, que los ingenieros militares se limiten a ejercer la carrera sólo en lo que se refiere a su especialidad, es decir, en lo que respecta al ramo de guerra, y que los civiles tendrán, por tanto, ancho campo para la industria privada, además de la protección del Estado. El señor Villanueva ha sido obsequiado en Villanueva de Geitru con un banquete, que estuvo muy concurrido.

INSTITUTO DE ESTUDIOS AMERICANISTAS.—LA PRESIDENCIA DE HONOR.

Sevilla, 11.

Se ha constituido una Junta para creación de un Instituto de Estudios Americanistas.

La Junta, nombró al Rey, Presidente Honorario.

UNA PEREGRINACION ARGENTINA QUE SE DIRIGE A ROMA.

Palma de Gran Canaria, 11.

Procedente de Buenos Aires ha fondeado en este puerto el trasatlántico español "Infanta Isabel." Conduce a su bordo una numerosa peregrinación de católicos argentinos que se dirigen a Roma.

¿CHICO QUE TE PASA?
—QUE NO TENGO UN BUEN TRAJE QUE PONERME.
—VAMOS A "BAZAR INGLÉS" AGUIAR 94.Y 96.
QUE LOS HAY MUY BARATOS Y ELEGANTISIMOS.

"BAZAR INGLÉS"
AGUIAR 94. Y 96. ENTRE OBISPO Y OBRAPÍA
"EL JOVEN TURCO" MONTE 13.
SUCURSAL DE "BAZAR INGLÉS"

LO QUE DICEN TODOS.

—No, mi amigo.... Yo compro mis telas en el Departamento de paños de la Casa Lorient, Amargura y San Ignacio.... Es donde encuentro siempre las mejores calidades, los más preciosos dibujos y los precios más razonables.

YA ESTA A LA VENTA NUESTRO SURTIDO DE ESTACION.

V. LORIENTE, S. en C.
DEPARTAMENTO DE PAÑOS.
AMARGURA Y SAN IGNACIO.

REUMATISMO

El reumatismo es una enfermedad de las células sanguíneas de donde proviene las fuerzas que nos sustentan y sostiene. Esta enfermedad es causada por el efecto de ciertos ácidos en la sangre, resultantes de excesos en la manera de vivir, exponerse a la intemperie, descuidar los resfriados y el estroñamiento, el mal de los riñones y otras muchas circunstancias. Estos ácidos producen en la sangre un estado de morbosidad irritable é inflamatoria, gracias á la cual la circulación deja de ser manantial de vida y salud para convertirse en raudal de virus y gérmenes reumáticos que lo invade todo, nervios, tendones, coyunturas, músculos, etc. Llegado el caso á tales extremos, no hay otra esperanza de curación permanente para el reumatismo que purificando la sangre de todos esos gérmenes y virus malignos, ni existe remedio que en eficacia al efecto pueda compararse con las Pastillas Restauradoras del

DOCTOR FRANKLIN MARCA "VELCAS."

AGUA DE COLONIA PREPARADA con las ESENCIAS del Doctor JOHNSON más finas

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO

De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar

¡No retarde Vd. más el cambiar esos lentes que le molestan! ¡Cada día que pasa da Vd. un paso más hacia la ceguera total!

"LA GAFITA DE ORO"

PERO no vaya a la misma casa donde le vendieron esos cristales inferiores para especular con su desgracia. Acuda a "LA GAFITA DE ORO" ¡Sólo hay una "GAFITA DE ORO" en la Habana!

En ella no le engañan. En ella le reconocerá gratis la vista un óptico competente, con aparatos modernos y le proveerán de los cristales que Vd. necesita.

Recuerde el nombre: "LA GAFITA DE ORO"

RECUERDE QUE ESTA EN O'REILLY 116, frente a la Plaza de Albear.

DELINCUENTAS AGRESIVAS.— EN LA FELGUERA. — DETENCIÓN.

Oviedo, 11.
Los obreros metalúrgicos de la Felguera, que están en huelga, acometieron a tiros y a pedradas al maestro de ajustes, señor Palacios, y a un obrero que le acompañaba. La policía logró intervenir a tiempo de evitar un crimen, deteniendo a algunos de los promovedores de la agresión.

EXPLOSION DE UNA BOMBA DE DINAMITA.—UN HOMBRE HERIDO Y UNA CASA DESTRUIDA.

Oviedo, 11.
En la casa que en la villa de Salas posee don José González, ha sido colocada por manos criminales una bomba de dinamita cuya explosión causó en el edificio grandes desperfectos, hiriendo gravemente al señor González. Por suponerseles partícipes del atentado, han sido detenidos tres individuos.

RUIDOSO EXITO

Lo está alcanzando el simpático establecimiento de la calle de Obispo, "LA SECCION X," con el interesante surtido de VERDADERAS PRECIOSIDADES que presenta actualmente.

ACTUALIDADES

Venimos de las honras fúnebras que se acaban de celebrar en la iglesia de San Francisco por el alma de don Martín, Garín.

Cuando llegamos al templo, ya éste se encontraba lleno de deudos y amigos del difunto, y por las naves, a media luz, resonaban los acentos fúnebres de los salmos penitenciales.

Aquellos cantos gregorianos nos hacían recordar los primeros siglos de la Iglesia en que iguales o parecidos trenos sonaban en las catacumbas de Roma en honor de los mártires, y la edad media cuando los monjes re-

corrían la Europa salvando de la irrupción de los bárbaros los restos de la civilización y predicando la tregua de Dios o las santas cruzadas. Garín era navarro, y como la mayor parte de sus paisanos, tradicionalista, y como tradicionalista fervoroso cristiano.

Que fué muy querido, por su bondad, por su honradez y por su carácter, bien lo demostraba aquella grande y distinguida concurrencia que llenaba el templo franciscano.

Si para su inconsolable viuda y para su hijo queridísimo pudiera haber algún consuelo en este mundo, lo sería seguramente aquella gran manifestación de cariño del pueblo de la Habana al hombre justo que pasó por la vida haciendo bien.

Sólo faltaba allí, y bien lo habrá sentido, su amigo del alma, su hermano por el afecto, don Manuel Otaduy, que se encuentra en España.

Nosotros también fuimos sus amigos íntimos; pero no por eso, solamente, le dedicamos hoy este lugar preferente del periódico, sino porque aquí donde tantas veces se alaba o se condena a los grandes de la política, justo es que alguna vez, como esta, lloremos también a quien supo engrandecerse por medio del trabajo.

Digamos para concluir, lo que se lee en el opúsculo piadoso que se repartió en el templo:

"Fué querido de todos y su grata memoria es la bendición para su familia."

Y para concluir, digamos lo que se

Preparado a base de vino generoso y jugo puro de berro, es el Licor de Berro, para catarros, bronquios y pulmones.

POR CURROS ENRIQUEZ

Casino Español de San Antonio de los Baños
Sr. D. Nicolás Rivero.

DIARIO DE LA MARINA
Habana

Leí su comunicación en Junta Directiva celebrada por esta Sociedad que me honro en presidir, y todos los miembros de la misma acogieron cariñosamente su hermosa idea para levantar un monumento al inmortal Curros Enríquez y en el acto suscribieron a ese fin los \$29 plata española que le adjunto.

Soy S. S. Q. B. S. M.
Benigno Pestana

Centro de la Colonia Española de Mayarí.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Habana

Distinguido señor mío:

Dado cuenta a la Directiva de su atento escrito fecha 18 del próximo pasado mes, solicitando nuestro concurso para erigir un monumento funerario al ilustre y castizo poeta Curros Enríquez a fin de perpetuar su memoria, ha acordado que esta Sociedad aporte su óbolo, que si bien es pequeño (cinco pesos Cy.) representa el buen deseo de cooperar a tan piadosa obra.

Es adjunto un check por dicho importe a su orden contra el Banco de Canadá y cuenta de los señores Presilla Hermanos de esta localidad.

Me es grato aplaudir a usted por tan hermoso iniciativa quedando muy atento y affmo. S. S. Q. B. S. M.

D. Presilla,
Presidente.

Fiesta teatral en Caibarién

En Caibarién se piensa hacer algo más por la suscripción para el monumento a Curros Enríquez que el recoger algunos centenos entre amigos y admiradores del querido difunto.

Se ha nombrado una comisión que organizará una suntuosa velada en el teatro de aquella ciudad y además se hará una cuestación entre el comercio.

La comisión la forman los señores

Perfecto Rodríguez y Salvador Vilarino, paisanos del ilustre Curros, y los señores Bernardo Costales y Ramón Faya, asturianos. También forma parte de dicha comisión el señor Linares, corresponsal especial del DIARIO DE LA MARINA.

Por el entusiasmo advertido y por la clase de personas en ello intervienen, es de esperar que el resultado sea todo lo brillante que merece la finalidad que se persigue.

Felicitemos a los elementos organizadores de la fiesta teatral en Caibarién, por su acertada iniciativa.

SUSCRIPCION PUBLICA

para con su producto levantar en Galicia un monumento funerario donde descansen las cenizas del inmortal poeta Curros Enríquez.

	ORO.
Suma anterior	\$ 862-88
Centro de la Colonia Española de Mayarí	5-50
Total	\$ 867-88

	PLATA.
Suma anterior	\$ 387-10
Remitido por el "Casino Español" de San Antonio de los Baños:	

Casino Español	5-00
D. Benigno Pestana	2-00
" Amadeo Arias	1-00
" Pedro de Armas	1-00
" Antonio Alvarez	1-00
" Carlos Sánchez	1-00
" Pío Crespo	1-00
" José M. García	1-00
" Manuel Capote	1-00
" Manuel Llovio	1-00
" Francisco Odriozola	1-00
" José R. López	1-00
" José Fernández	1-00
" Saturnino González	1-00
" Bernardo Ardicaña	0-50
" Enrique Pérez	1-00
" Pelegrín Estevez	1-00
" Marcelino Nespral	0-50
" Francisco Palmero	5-50
" Marcelino López	0-50
" Francisco Zalacaín	1-00

Total \$ 416-10

BATURRILLO

Al doctor Adolfo Cabello

La mayor verdad que contiene su carta a mí dirigida en la edición del 9, está contenida en las últimas líneas: "Sigo siendo un amigo consecuente, incapaz de mortificarle ni con la intención."

Y si usted no dice todo lo que en su carta dice, por mí, sino por el público, por el público y no por usted repito yo que hay pocos amigos a quienes yo quiera tanto como a usted, pocos cubanos en quienes reconozca más méritos, y pocos hombres públicos a quienes haya querido hacer siempre más cumplida justicia. He seguido paso a paso sus actos en la vida política de nuestro país, le he visto juriconsulto, senador, padre de familia, hombre social, estudioso, bien intencionado y correcto, y he tenido en alta estima su amistad. Luego ni con la intención he podido mortificarle.

Y vengamos ahora al artículo de "La Semana," origen de este incidente.

No le atribuyo en mi "Baturrillo" la paternidad de aquel injusto trabajo. Creo, sí, que un abogado lo escribió; tal vez me engañe; pero el desdén con que allí se habla de la obra de Menocal en Chaparra, "puramente mecánica," y de los triunfos jurídicos y la gran obra mental de Zayas, y el calor con que se ensalza su cultura, en lenguaje escogido, parecen nacer de un orgullo de clase, de un apasionamiento profesional que, como usted sabe, es característico del abogadismo. Los médicos suelen no amarse tanto, los periodistas suelen aborrecerse y los artistas envidiarse: sólo los abogados son, por encima de sus diferencias políticas, abogados.

¡Por qué hice constar que en el periódico "La Semana" se han publicado opiniones de usted sobre nuestros problemas de actualidad? Primero, para que usted, liberal tan fiel, viera cómo "La Semana," honrada con las declaraciones de usted, trata mal a cubanos que valen. Segundo, porque los lectores comparen esos calificativos despectivos contra nosotros con la altura de usted, y deduzcan

precisamente que no puede haber do Cabello quien encuentre similitud entre las energías patrióticas de Menocal y la fortaleza del elefante. Y lo que hay de innecesario, de inoportuno en su sentida carta, es la declaración de no haber gestiones indultadas ni dirigido negocios de compra-venta de tierras cubanas por medio de prebendas con cargo al Tesoro nacional; porque eso lo sabe todo el mundo y no podía inventarlo para darle a usted quien tanto le admira y aprecio.

Confieso que al escribir mi "Baturrillo," me acordé de usted y pensé que lo levara citó su nombre. Hace pocos días me había honrado usted con una visita de pésame que fué para mí como dulce rocío de caridad después de las naturales expansiones de los mutuos afectos, hablamos de política. Usted liberal irreductible, conservador convencido. De Gómez y de Zayas hablamos; de negocios reales o supuestos, de la participación del Vicepresidente en la gobernación del país. Usted sosteniendo que estos cuatro años de mal gobierno no acusan ninguna responsabilidad para Zayas; yo opinando que cuando un Vicepresidente no renuncia el puesto, comparte la obra de Ejecutivo; que cuando un Presidente del Senado no aconseja votar a mayoría contra una ley dañosa, acepta sus consecuencias; que cuando jefe de partido no hace cuestión de gabinete impedir un monopolio, como el dragado y la Estación Terminal, comparte las responsabilidades. Y llegamos a comentarios y deducciones íntimas, que no es de momento repetir.

Pues bien: de ningún modo habría permitido la menor alusión indultada de criminales, expropiadores de tierras cubanas para carboneras centrales, ni disfrute de prebendas, hubiera tenido la menor sospecha que había dejado de ser usted el patriota puritano que yo conocía. De los actos de otros de quienes hablé a usted en privado y a quienes aludí en público, para demostrar que el fracaso de esta situación corresponde a cuantos no han protestado en tiempo, y que de sus garras han disfrutado no pocos que pretenden hacernos creer "a priori" en res-

Una Belleza Incomparable

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídense y obténgase el

Jabón Sulfuroso de Glenn

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.
Precio cent. 50.

INYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL.
DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flocos blancos y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
3779 Nov.1

DR. GABRIEL M. LANDA
De la Facultad de Medicina y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.
Consultas de 1 a 3. Amistad núm. 58.
Domicilio: Paseo entre 15 y 21.
VEDADO.
3761 Nov.1

ANDRES ANGULO
ABOGADO Y NOTARIO
En trasladado su escritorio a la casa Teniente Rey núm. 71. Habana. Tel. A-5791.
12384 26-23 Oct.

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO
Teléfono A-2322. Habana núm. 98.
13-01 26-3 N.

EN BELEN
Se acaba de recibir un sin fin de novedades en miniatura, los más bonitos artículos no vistos.
Pasadores con fotografía en todos los Santos, Flores par prendedores con fotografías, las tan solicitadas Bellotitas con sus rosarios adentro, Misalitos con Vn-Gracis, en conjunto se hace de todo esto un Chatelón lo más CHIC que se puede desear.
Inmenso y variado surtido en Cuadritos de porcelana, Papeles de fantasía, Libros de Educación de todos los Autores y Libros de Misa de todas clases. Material completo para Escuelas.
Librería "Nuestra Señora de Belén"
Compostela 141, frente al Colegio de Belén.—Teléfono A-1638
C 3810 alt. 16-6

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Jamás Calvo).
Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Tachschel y Americana.
12714 16-1 Nov.



SAN RAFAEL 27,
ENTRE GALIANO Y AGUILA

"La Bandera Americana"

DE MAURICIO Y JUAN

EN NUESTRAS elegantes vidrieras exhibimos los últimos modelos de trajes SASTRE, vestidos para OPERA, salidas de TEATRO y BLUSAS de FANTASIA, que para la presente estación hemos recibido. :: :: :: ::





TELEFONO A-3960

LOS DEL VALLE DE ORO EN PALATINO



EL PRESIDENTE DEL VALLE DE ORO Y ALGUNOS CONCURRENTES A LA JIRA

Charlábamos de sobremesa cuando la juventud fué gratamente sorprendida por la orquesta. La gaita también cantaba su dulce cantar; lloraba por el Valle. Y el reinado del Rey danzón se inició con mayor entusiasmo que nunca. ¡Qué mujeres! Para que vean que el cronista no exagera vayan tomando nota:

Señoras: Nieves Espinosa de Vila, Lola Sánchez de Nezaga, Consuelo Moarelle de Mosquera, Rosa López de Fernández, Paquita Dalmau de Alonso, María Ferrer de Gil, Juana Viñas de Varona, Amelia Cárdenas de Minor, Conchita García de Ortiz, Josefa Rodríguez de Portilla.

Y señoritas: Veneranda Suárez, Dolores Ruanes, Sara Palmon, Margarita García, María de Pablo Blanco, Mercedes Varona, María Luisa Varona, niña Mariquita Carballeda y varias más. ¡Verdad que son justificadas las exclamaciones del cronista! ¡Qué señoras!



CONCURRENTES A LA JIRA DE L VALLE DE ORO EN LA TROPICAL.

Entradas: Lacón de Moncibe con patatas de Carballido, pitos de Recaró con arroz de casa Carolina.

Ensalada: Leituigas de Bacoy, escarola de San Pedro e berros de Santa Cruz.

Postres: Frutas naturales de Villacampa e Gradaille, vino de Santo Tomé e lager d'a Tropical; café d'o Guzco y grandes y olorosos tabacos. Cuando el agape terminó no faltó quien gritara: ¡Bravo Canero! Así, así se salchocha. Durante el agape la alegría fué reina de todos los corazones como fué rey de la fiesta el amor.

DON FERNANDO.

DOLORES MONTEAGUDO

Para variación y elegancia en bordados de vestidos, abrigos y salidas de teatro, DOLORES MONTEAGUDO. Para lo más elegante y barato de PARIS en ropa interior de señoras, juegos de cama, mantelerías, toallas, etc., etc., DOLORES MONTEAGUDO.

SPECIAL FRANCAISE.—Neptuno núm. 22.—Teléfono A-7166

C 3879 alt. 9-11

!! AVISO !!

Con objeto de ofrecer a nuestra numerosa clientela la oportunidad de adquirir las últimas novedades en sombreros de señora, hemos colocado al frente de nuestro departamento de modas a la acreditada confeccionista parisiense Mademoiselle Suzanne, llegada recientemente de París y ya bien conocida de nuestro mundo elegante.

“LA COQUETA” ROPA, SEDERIA Y NOVEDADES. GALIANO Y NEPTUNO.—Tel. A-6381. C 3860 11-11 14-10

AGUA MINERAL NATURAL IMPERIAL ALEMANA



Los manantiales de esta agua pertenecen al Estado Prusiano, y las botellas son llenadas bajo la inspección directa del Gobierno alemán.



REPRESENTANTE GENERAL Y UNICO DEPOSITARIO PARA LA ISLA DE CUBA: TOMAS MACMIN, EMPEDRADO, 30.—P. O. BOX 1642.—TELEFONO A-7681. HABANA

C 3874

1-11

mar con un puerto sobre el Adriático.

No hizo en Viena mucha gracia la noticia de que Novi-Bazar había caído en poder de los serbios; pero se contentó el gobierno austriaco con hacer un gesto expresivo que acreditaba turbada, sin que esta descargase ni se advirtiese otra cosa que un manifiesto malhumor del anciano Francisco José.

Esta tolerancia se creyó suficiente en Austria, pues no bien se supo allí que Servia saldría al mar Adriático cuando el corre-corre comenzó entre Viena, Roma y Berlin.

Las aliadas de Austria se hacen solidarias del criterio que sustenta el gobierno austriaco; pero las naciones de la triple entente (Francia, Inglaterra y Rusia) acaban de declarar que privar a los Estados Balcanicos del territorio conquistado por el triunfo de las armas, sería perfectamente inmoral, tanto más cuanto que ninguna de esas pequeñas naciones puede inspirar recelos.

Es decir que mientras los unos creen que existen legítimos derechos de conquista, los otros condenan la anexión de territorios en vista que de las raptañas no es fácil que les toque nada.

Este es el conflicto, el que, por su índole y por las partes que en él intervienen, asume carácter grave desde ahora mismo.

Nada de esto ocurriría, si las grandes potencias que veían venir el difícil problema hoy planteado, hubiesen empleado en Constantinopla el lenguaje enérgico que correspondía para obligar a la Sublime Puerta a dar a los albaneses las concesiones ofrecidas, a respetar los Tratados en lo referente a macedonios y samotas y a que no se repitiesen en la Armenia esas incursiones bárbaras que nos recordaban las razas que moros y cristianos hacían en España en sus respectivas fronteras en épocas de la Edad Media.

Intereses comprometidos, promesas que podían quedar incumplidas y concesiones más o menos legítimas en perspectiva, detuvieron la acción de las potencias. Hoy purgan la propia culpa y de ella no podrán hacer responsable ni siquiera a los pequeños aliados que salieron a la palestra en defensa de causa tan legítima como simpática.

Dos son los aspectos que presenta la solución del problema balcanico: el de los dos grupos de potencias que se encuentran frente a frente dispuestas a defender sus respectivos criterios, y el que entraña el propio conflicto de los Balcanes, por tratarse de cinco Estados en litigio de los que no se puede prescindir por completo sin causar en aquellos pueblos el hondo malestar que se necesitaría para provocar una conflagración.

Pero de esto nos ocuparemos mañana, si los hechos no nos obligan a cambiar de tema.

G. R.

Un retrato de Menéndez y Pelayo

Nuestro querido compañero en la prensa don Victoriano González adquirió en su reciente viaje a España un magnífico retrato al óleo de Menéndez y Pelayo, obra maestra del conocido pintor señor Comayona.

El retrato del ilustre montañés se exhibe en la tienda “La Venecia” en cuyas vitrinas hemos podido admirar tan excelente obra de arte.

Dícese que “El Centro Montañés” adquirirá el cuadro para colocarlo en el salón de actos, cosa que nos parece muy natural tratándose de quien como Menéndez y Pelayo, estaría en su propia casa.

Obispo num. 98 AU PETIT PARIS TELEFONO A-3124

C 3859

2-9

A LAS DAMAS

Se acaban de recibir las últimas novedades de París. Vestidos, blusas, sombreros, corbatas, cuellos, batas, flores, cinturones, corsés y confecciones de todas clases, Lo más elegante y económico.

OBISPO NUM. 98 AU PETIT PARIS TELEFONO A-3124

C 3859

2-9

Desinfectante EUREKA



Para evitar el contagio de enfermedades infecciosas y hacer la limpieza sin levantar polvo, use el “Pulvicida Eureka” para barrer y el “Paño Eureka” para limpiar los muebles, la ropa y toda clase de objetos. Producto de fabricación cubana.

De venta en todas las Farmacias y otros establecimientos, Fábrica, Figuras 102, Teléfono 6306—Escritorio, Obispo 1, Teléfono 1780.

3807

Nov.-1

aciones radicales de su conducta.

Apasionado es usted, amigo mío; pero aun en su apasionamiento es correcto. ¿Prueba? Su negativa de que estas elecciones han sido ordenadas y tranquilas. ¿Conoce usted algunas, por sufragio universal, en que sólo haya habido un muerto? ¿Sabe usted de muchas donde no hayan venido las actas de los colegios distantes plagadas de protestas?

Un partido que confiesa ahora haber ido a las elecciones con la culata al pecho, que ha sido traicionario y vencido por el fraude, se retrae como en 1905 o consigna en las actas parciales su disgusto; no las firman sus hombres tranquila y esperanzadamente, ni anuncian sus periódicos el triunfo en cuatro provincias como lo hicieron en los días dos y tres.

Cierto que alguna prensa ha tenido calificativos hasta groseros para el actual Jefe del Estado; cierto que la oposición ha sido violenta, injusta, sistemática y cruel algunas veces; pero cierto que la jefatura del Partido Conservador la ha desautorizado, que ningún periódico ha ostentado su representación oficial; y más cierto todavía, que entre los millares de lectores de esos diarios escandalosos, un cuarenta por ciento estaban afiliados al partido liberal. Yo he visto en mi pueblo venderse en un día dos o trescientos números de “El Día,” y no llegaban a esa cifra los conservadores de mi pueblo que supieran leer. Los compraban todos, zapistas y menocalistas; pasaban de mano en mano los ejemplares más calientes y se firmaban corros en los cafés y sitios públicos para oír la lectura.

Luego aquella oposición violenta, aquellos cargos tremendos contra el general Gómez, aquella irrespetuosidad demoleadora, obtenida la sanción de todos los que aspiraban a impedir la reelección—los zapistas en primera línea. Ese es un hecho incontestable, notorio. Y si el gobierno de Gómez ha desorganizado, como usted dice, al partido liberal, los liberales antireeleccionistas han aplaudido el desercido del general Gómez.

Volvamos la oración por pasiva. Vea usted las veces en que me duelo de la dureza de lenguaje de “La Opinión.” Lea usted un número de “La Noche.” Oiga usted lo que de Menocal, de Freire, de los conservadores todos, tan ilustres como Varona y tan amigos de usted como yo, se dice, y recuérdeme cuándo el ilustrado y patriota doctor Zayas ha desautorizado ese lenguaje y recomendado otro, parecido siquiera al de “La Lucha” y “La Discusión.”

Ahora mismo se incita a la venganza, se habla de la muerte de la República, se prometen degollinas por algunos impulsivos, y no suena la voz de los altos organismos aconsejando que no se contribuya a la gran vergüenza de una nueva definitiva intervención americana. Luego en ambos partidos falta aquella cohesión, aquella disciplina, aquel prestigio y la fuerza moral aquella de la Central Autonomista y de la Directiva Integrista, cuyos periódicos obraban siempre bajo la dirección de los jefes y no decían más ni menos que lo conveniente a sus fines. Ahora cada periódico es un soberano y cada afiliado un rebelde. Y no es justo echar sobre los Comités Ejecutivos la culpa de un estado de cosas debido a nuestra ineducación política y excitación nerviosa.

Y termino: Es de celebrar que se decida usted otra vez a hacer política activa, siquiera con el intento cerrado de poner piedras en el camino del nuevo Gobierno. Los hombres como usted, aun combatiendo lo constituido, sirven al país. Yo querría de usted otra cosa: que combatiere duramente a los conservadores cuando erraran y les prestara el prestigio de su aprobación cuando hicieran bien. Me parece labor más justa y patriota. Mas ya que usted prefiere poner piedrecitas siempre, combatir siempre, no ayudar jamás, sino oponerse incesantemente, venga a la vida activa así: yo espero mucho de su talento, corrección y patriotismo, para dar por seguro que habrá un sistemático donde yo he visto hasta ahora un cubano meritosimo.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

FELICITACION AL GENERAL MENOICAL

La Cámara de Comercio de Santiago de Cuba ha dirigido la siguiente comunicación al general Menocal:

“Santiago de Cuba, 5 de Noviembre de 1912.

Mayor General Mario G. Menocal, Presidente electo de la República y asociado de la Cámara de Comercio de Santiago de Cuba.

Habana.

Muy distinguido señor mío:

Conocida ya, oficialmente, la elección de usted para el cargo de primer Magistrado de la República de Cuba, esta Cámara de Comercio se siente muy satisfecha y orgullosa de que esa alta investidura haya caído en tan digno y prestigioso miembro de esta corporación.

Motivo es ese que halaga nuestros sentimientos como entidad colectiva, y a la vez que estimula nuestros esfuerzos en el propósito de procurar el adelanto y bienestar de este hermoso país, sirve de base a nuestra confianza para esperar con la elección de usted una nueva era de paz, orden y moralidad indispensables para el desarrollo de los intereses que esta Cámara representa.

Al felicitarle, como lo hago, muy cordialmente, en nombre de la Corporación y en el mío propio, por la señalada y merecida distinción de que ha sido objeto para su pueblo, ruegole acepte con las congratulaciones de esta Cámara, el testimonio de la mayor consideración con que soy de usted muy afmo. s. s.—Germán Michaelsen, Presidente.”

GACETA INTERNACIONAL

Dijimos hace varios días que el momento verdaderamente crítico para Europa no se produciría durante la guerra de los Balcanes, sino a la hora de discutir las condiciones de paz y de hacer el reparto del territorio conquistado.

La guerra, si bien es cierto que darla por terminada es prematuro, no lo es el suponer que está a punto de terminarse. El fin está en Constantinopla y esta capital no tardará mucho en rendirse al sitiador.

He aquí, por lo tanto, planteado el problema que dijimos, problema que anticipa Austria por celos tradicionales a su pequeña rival Servia.

En el programa que hasta nosotros llegó con visos de certeza, figuraba con destino a Servia el territorio turco que abrazan las plazas de Novi-Bazar, Kumanova y Uskub, haciendo un giro hacia occidente desde esta última población para dar a los serbios salida al

LAVANDERAS DE PLACEMES!!

JABON



El jabón MARTILLO es muy superior a todos los fabricados.

De venta en todas partes.

2828

ALL

Nov.-7

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.

Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 4271

3783

Nov.-1

Desinfectante EUREKA



Para evitar el contagio de enfermedades infecciosas y hacer la limpieza sin levantar polvo, use el “Pulvicida Eureka” para barrer y el “Paño Eureka” para limpiar los muebles, la ropa y toda clase de objetos. Producto de fabricación cubana.

De venta en todas las Farmacias y otros establecimientos, Fábrica, Figuras 102, Teléfono 6306—Escritorio, Obispo 1, Teléfono 1780.

3807

Nov.-1

TRIBUNA LIBRE

El triunfo Conservador

El triunfo del partido conservador en estos momentos no significa el triunfo de los mejores como podría creerse, sino sencillamente el triunfo de la Nación. El pueblo, haciendo uso de un santo derecho, cambia sus instituciones, y no es bueno sembrar la semilla de la discordia estableciendo en una república democrática diferencias de clases que sólo sirven para romper los lazos que deben unirse a todos bajo la saludable inspiración de un solo ideal: la salvación de la patria.

No hemos de hacer historia; no es esta la hora del debate, sino la de la acción. El ilustre caudillo que en breve tomará las riendas de la Nación no necesita panegiristas sino coadyutores. La situación pasada debe hallar su mejor crítica en la labor futura. El pasado debe de servirnos de enseñanza para el porvenir, pero jamás de pasto para la siembra de odios profundos, que tarde o temprano culminan en revoluciones.

Debemos, ante todo, pesar la inmensa labor que va a emprender el nuevo gobierno, y allá debemos de concurrir todos: liberales y conservadores, pobres y ricos, negros y blancos sin otra mira que la de salvar la República.

El cambio de gobierno de la República Norte Americana debe de darnos la voz de alerta, pues no sabemos si estarán dispuestos los nuevos políticos a las mismas condescendencias.

El señor Menocal necesita de un Gabinete honrado que le ayude a resolver los innumerables problemas que necesaria o inevitablemente han de presentarse. Necesita antes que nada destruir el caciquismo en el interior; esa gangrena social que corroe a Cuba. El sube en las mejores condiciones para hacerlo, pero si lo olvida de poco han de servirle sus mejores intenciones. No es a los que salen del taller a los que tiene que resistir el señor Menocal, sino a los que salen de la Universidad. La historia del primer período de Washington debe servirle de ejemplo. Ciertas palabras del señor González Lanuza en el Ateneo, tiempo ha, deben servirle de aviso.

A la prensa toca hacer el resto. Debe inspirarse en los más elevados principios de moralidad y de orden. Debe ser respetuosa y sensata para que sea escuchada. Debe eliminar de su seno a los temperamentos nerviosos y a los iletrados, a veces llenos de buena voluntad, pero que por su escasa cultura sólo sirven para desviar la opinión y destruir el respeto de lo más respetable en un pueblo libre, que es el examen público de todos los problemas sociales y políticos. En Cuba, afortunadamente, no hay problemas políticos; nuestros problemas son más delicados

aun; son sociales y, sobre todo, económicos, pues no hay que olvidar que es un país despoblado en sus nueve décimas partes.

Al porvenir, pues, con el alma levantada y los brazos unidos en fraternal reconocimiento, que un pueblo que ha sabido dar su sangre por la libertad, tiene, al fin, que ser digno de ella, y debe aprender a disfrutarla!

FRANCISCO LLUIS.
Nueva York, Noviembre 6.

¡POBRECITA!

¿Pueden ustedes creer que conocemos una madre tan cruel que no le da a su hija, ya grandecita, el aguadiente uva rivera? Figúrense lo que sufre la niña con los dolores propios de su sexo.

¡Pobre señorita!

CRONICAS ASTURIANAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

La actualidad.—Una visita a la escuela "Pepín Rodríguez."—La delegación del Centro Asturiano.—"Tuna Jovellanos y su viaje a Cuba."—Capítulo de bodas.—Los que van y los que vienen.—Otras noticias.

La vida asturiana vuelve a la placida paz que abandonó al declinar la primavera. Pasaron las fiestas tradicionales de nuestros pueblos, y con los estampidos de los últimos cohetes, volaron para no volver hasta el próximo año, los regocijos populares que han tenido durante los últimos meses libre, sugestiva, simpática expansión.

A las jiras campestres, a las excursiones por ferias y romerías, al alegre ajeteo de la fiesta, sucede ahora el reparador reposo, y las gentes, jóvenes y viejos acomodanse en sus cuarteles invernales y ejercitan el pensamiento en cosas de más positivo provecho. En las tertulias se comentan los propósitos del prestigioso financiero asturiano don Policarpo Herrero que tiene en estudio iniciativas tan provechosas para Oviedo en particular y para Asturias en general, como es la de hacer una línea de tranvías eléctricos que sirvan de constante y rápida comunicación entre la capital y varios pueblos del Principado. Algo más se dice que tiene en proyecto el señor Herrero, pero la importancia y trascendencia del pensamiento rivalizan con la absoluta reserva que acerca de él se guarda.

Uno de estos días hablaré con el acaudalado banquero acerca de estas vitales cosas, y confirmaré o rectificaré lo que de público se dice.

Días pasados y atentamente invitado por nuestro querido amigo, Pepín Rodríguez, fuí a Colloto donde almorcé con el filántropo admirable, y con su tío, el bondadoso don Antonio Roces.

Nos honró reservándonos un puesto en su mesa, sirviéndonos una fabada riquísima, opulenta, que arrancó a los comensales efusivos votos de gracias para la cocinera.

De sobremesa, y mientras saboreábamos los aromáticos tabacos de Romeo y Julieta, Pepín Rodríguez, nos hablaba de su escuela, de los progresos que ella resolvía en el congreso, donde los muchachos nada tienen que envidiar, en cuanto a educación cultural, a los mejor atendidos en cuestión de enseñanza, de las grandes poblaciones.

Zodomiño Menéndez, Ramón Duarte y yo escuchábamos satisfechos la grata conversación de Pepín Rodríguez, que tiene puestos sus ojos en su admirable fundación.

—Yo les aseguro que el ejemplo que me dió mi tío Antonio, aquí presente, no ha caído en terreno estéril; él me enseñó que la educación, la cultura es la primera auxiliar de la actividad productora, y como de esa suerte me hice yo hombre, proclamo que este beneficio del que tan ventajosamente disfruté, alcance a mis allegados y conterráneos, y aun lo extiendo a personas a quienes no me ligan otros lazos que los de la solidaridad humana. A esta labor educadora que yo creo es deber de todo ciudadano, coadyuvo en la medida que mis medios me lo permiten, no regateando cuanto puedo destinar a tan bella obra.

Hoy mismo repetí estas palabras a una comisión de jóvenes escolares de la Universidad de Oviedo que me visitó pidiéndome les ayudara pecuniariamente a realizar su proyecto de ir en colectividad estudiantil, (Turno Escolar, según me dijeron,) a la Habana. Para esas cosas, les advertí, no tengo señalado capítulo en mi presupuesto de gastos. Es decisión seriamente tomada por mí, no coadyuvar en ese sentido más que a obras educativas o de puro carácter benéfico.

Terminada la sobremesa pasamos a la Escuela, sorprendiendo a los muchachos en clase en el jardín. Allí les sorprendió Duarte obteniendo la fotografía que os incluyo.

La escuela, como podréis ver en la adjunta instantánea es soberbia; el edificio es sólido, amplio, admirablemente emplazado con arreglo a las más rigurosas exigencias de la higiene.

El método de enseñanza es el de Manjón, perfeccionado con la escuela alemana, esto es experimental, y el mayor tiempo posible al aire libre.

Los niños ingresan en esta Escuela a los ocho años, y previo examen, pues por la fundación, Pepín Rodríguez va a perfeccionar la primera enseñanza, a instruirse, no para adquirir las primeras letras. Los estudios son los más esenciales para el Comercio, y tienen clases de adorno como el dibujo, y en-

señanza agrícola, haciendo experiencias en el jardín de la Escuela, del que ellos únicamente cuidan. Por virtud de esta enseñanza los muchachos de Colloto aman y respetan las flores, los árboles y los frutos y es rarísimo el caso, tan repetido en otras localidades que constituye una verdadera epidemia, de que un muchacho se atreva a arrancar una manzana en la pumarada ajena.

Los alumnos son 60 y todos ellos, hasta los más modernos, saludan a las personas mayores al cruzarse con ellas. Terminada nuestra visita regresamos a Oviedo despidiendo al cariñoso amigo Pepín y a su señor tío don Antonio Roces, que al siguiente día partieron para Madrid.

Prometí comunicar detalles del concurso de bolos celebrado en Cabrales, durante las fiestas de la Salud.

Hoy recibí datos y los transcribo aunque no a la ligera.

Se jugó en la hermosa bolera de don Manuel Herrero, y tomaron parte trece partidas con 65 jugadores, siendo aquellas, tres de Cabrales, las que salieron triunfantes en el antecurso, tres de Peñamellera Alta, (dos de Alles y una de Mier) dos de Cangas (de Corao y Mestas de Sasi) tres de Oviedo (dos de la Capital y una de la Rebollada) y dos de Llanes, (una de Rolis y otra de Posada.)

El primer premio de 100 pesetas lo obtuvo la segunda partida de Onís, por 390 palos en ocho tiradas. Formaban esta partida Román Cosío, Cándido Casodo, Jesús Abascal, Juan Sotres y Manuel Velasco.

El segundo premio de 50 pesetas lo llevó por 334 tantos los de Mistós de Casti, Fernando Alonso, Donato Blanco, Felipe Duero, Tiburcio García y Diego del Lano.

El campeonato con las 25 pesetas de premio lo ganó el jugador de la tercera partida de Cabrales, Vicente Martínez, de Arenas. El segundo puesto lo obtuvo Fernando Alonso, por 116 bolos.

Las corridas de sacos, regocijaron a los espectadores que se desternillaron de risa, ganando el campeonato el niño Sacramento Campollo.

Ha fallecido en Villaviciosa, Pedrín de Güeña, tan conocido en toda la comarca.

Su muerte ha sido sentidísima. Descansa en paz el alma del que se llamó en vida Pedro Covián, y era popularmente conocido en toda Asturias por Pedrín de Güeña.

En la última Junta celebrada por la Delegación del Centro de la Habana, en Gijón, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Interesar de la Junta Local de Inmigración que acondicione sus oficinas en forma que el emigrante no se vea obligado a estar a la intemperie en los momentos de espera.

Dirigirse a la Junta de Obras del puerto, suplicándole que con el mismo fin estudie la manera de evitar que en el muelle esperen el embarque sin tener dónde cobijarse.

Oficiar al Ministro de la Gobernación pidiéndole aumento de guardias de seguridad o de policía al servicio del puerto para amparo de los emigrantes.

Finalmente, oficiar al Presidente de la Cámara de Gijón, ofreciéndosele inmediatamente para cuanto tienda a defender el puerto del Musel contra las envidiosas especies que contra él han hecho circular la Cámara de Comercio de Santander.

La "Tuna Jovellanos," de Gijón, lleva muy adelantados sus preparativos para realizar su anunciada excursión a la Habana.

Preside esta Tuna mi buen amigo el presidente del Real Club Astur de Regatas, don José Antonio Gómez Sol, y con esto huelga decir que cuanto proyectan esos simpáticos jóvenes gijoneses lleva una garantía de seriedad y orden.

Adelanta rápidamente en su curación, la hermana de nuestro querido Director, doña Rita Rivero, que ha sido dos veces operada con brillante éxito, en el acreditado sanatorio que D. Celestino Rodríguez, tiene espléndidamente montado en Oviedo.

La impresión del prestigioso facultativo es que para las próximas navidades, podrá restituir a Villaviciosa, la respetable señora.

Han contraído matrimonio: En Gijón, la bella señorita Mercedes Alonso, con don Dimas Carrasco; José Cifuentes García, con Pascuala Pedrés Menéndez; Alfredo Sánchez y Fernández, con Eladio Fernández Alvarez; Andrés Uvia Cifuentes, con Rosalía Díaz García; Manuel Iglesias Paracuellos, con Francisco Trabanco Menéndez; Evaristo Cuevas Iglesias, con Martina Sánchez Castro, y Ramiro Canal Argüelles, con Adela Alvarez Trabanco.

En Avilés, la distinguida y bella señorita María del Carmen Sánchez Calvo, con el joven abogado don Argimiro Menéndez Carreño.

En Treceño, la gentil señorita Valentina Gutiérrez Herrero, con el estimado joven recién llegado de América, don José Torre Gutiérrez.

En la Ermita de la Cueva (Infiesto) la señorita María Miana Canuedo, con don Ricardo Rodríguez Navia.

En Tuelve don Ismael Cosío con la señorita Dionisia Iliana Herrero.

En Buelles, don Abencio García de Colmerna, con la señorita Berta Milego Costo.

En Covadonga, don Emilio Pardo Tarno, con la señorita Soledad Calvo, maestra de niñas de Paves.

En Muños de Pravia, la encantadora Piedad Cañedo, con don Angel Fernández.

Están concertados para muy breve los siguientes enlaces matrimoniales:

En Avilés, don Salustiano Cuevas con la elegante Maruja Menéndez Martínez.

En la Borbolla, don Angel Villaverde de Buelva, y doña Enriqueta Noriega.

Van muy adelantadas las obras del Palacio del Banco Herrero, en la calle de Fruel de esta capital.

Créese que la inauguración podrá verificarse en el mes de Febrero próximo.

Han llegado: De Cuba, a Avilés, don Félix Guerra; a Alles, don Constante Trespalacios; a Coruña, doña María Rosa Villar.

Han salido: Para Nueva York, de Avilés, don Luis G. Bustelo.

Para Méjico, el señor González y señora, de Villahormes; don Antonio Noriega, de Vidrago; don Antonio Fernández Niembro, y sus hermanos políticos don Primitivo Martínez y don Ramón Gómez, de Cabrales, y don José Huerto, de Inguanzo.

Para Cuba: el ex-presidente del Centro Asturiano don José Inclán; don Francisco Suárez García, señora y hijos; don Ramón López Fernández y familia; don Manuel Arias Rodríguez y las señoras Natalia Francisco Barrera, de Avilés; Panchita Portilla de la Fuente, de Infiesto; y don Ramón López presidente que fué de la Colonia Avilesina.

Cuando me disponía a cerrar esta crónica, me comunican que en el Mesel acaba de ocurrir una espantosa catástrofe.

Dirigidos por el ingeniero jefe de las obras del puerto, don Alejandro Olano, ocupábanse varios obreros en correr la grúa Titán, cuando una enorme ola arrolló a todos arrastrándolos hacia el mar donde perecieron ahogados.

Hasta la hora en que escribo estas líneas, sólo se sabe que únicamente pudo ser recogido el cadáver del señor Olano, que presentaba una enorme herida en la cabeza, siendo hallado otros dos bloques.

EMILIO GARCIA DE PAREDES
Oviedo, Octubre 21.

¡SEÑORA! Ponemos a su disposición las NOVEDADES de la presente estación de Invierno, acabadas de recibir de París.—Le rogamos nos honre con su visita para que conozca nuestra bonita colección de fantasías.

"La Habana"

TEJIDOS, CONFECCIONES Y SEDERIA

OBISPO y AGUACATE

¿De Que Viene Esa Caspa?

De cierto puede decirse: Que la caspa es efecto de un germen que ataca el cuero cabelludo. Da una apariencia fea al individuo, causa molestia y conduce a la calvicie. Cuando la caspa se hace crónica, resiste mucho, pero cede con seguridad a un tratamiento completo y enérgico. Los gérmenes deben destruirse para restablecer la sanidad del cuero cabelludo. Aquí está el remedio: El Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Preguntad al médico si debéis usarlo.

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

NO TIENE EL CABELLO

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. de A.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES

NINGUN PRODUCTO NACIONAL O EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS A LA TINTURA "GARDANO"

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Nacional de 1911

Comunica a las BARBAS y CABELLO un hermoso color CASTAÑO ó NEGRO natural permanente, invariable, brillante cálido, como ninguna otra. 2 pesos estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 317, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito

Revolver de repetición para niños. Son perfectos, no fallan y hacen una detonación muy sugestiva, a 40, con una c. de fulminantes. Cajas sueltas a 10. Por correo en moneda americana.

Obispo 96--Telef. 3201

Nemesto Fernández. Nov-1

GONZALO G. PUMARIEGA ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 a 4

Estudio: Prado núm 133, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1º

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zulueta 22, entre Teniente Rey y Obrapia. 2504 Nov-1

ABONO KAISER

PARA CAÑA, TABACO Y FRUTOS

100.000 ARROBAS

DE RENDIMIENTO POR CABALLERIA DE CAÑA

AGENTE GENERAL:

C. F. WYMAN

OBRAPIA Nº 50. HABANA. APARTADO 311.

Agencia ZAYAS

EL CONFLICTO DE LOS PESCADORES

En nuestra edición de ayer publicamos, bajo el mismo epígrafe que encabeza líneas, un suelto de información, sobre la reunión celebrada ante el señor Barreras, delegado de Gobernación Provincial, entre los propietarios de viveres de Casa Blanca y los marineros de dichas embarcaciones declaradas en huelga.

Hoy, una comisión de pescadores huelguistas nos ha visitado para aclarar ante la opinión pública varios puntos que tienen interés en que no sean tergiversados.

En primer lugar quieren hacer constar que su actitud no es, como ha sido calificada, la de un grupo de revoltosos, fuera de la legalidad, promotores de conflictos públicos, de coacciones y tumultos. Son trescientos huelguistas, que no trabajan desde hace unos veinticinco días, durante cuyo tiempo no han dado qué hacer en el absoluto nada a las autoridades de Casa Blanca.

En protesta de esta especie verídica, solicitarán hoy permiso del Alcalde de la Habana para que les permita venir en manifestación ante el Gobernador Provincial a fin de exponerle la importancia de esta huelga y el orden que ha presidido hasta la fecha en su desenvolvimiento.

No niegan los huelguistas que en el producto de la pesca tienen una utilidad directa. Sus pretensiones únicas son para la época de la amarra, época, dicen, de un mes, durante el que hacen en las embarcaciones trabajos pesados, de reparación, limpieza, etc., sin percibir jornal alguno, siendo su pretensión, que durante ese tiempo de paro y de trabajo infructuoso se les facilite la comida, como recompensa a su labor necesaria, al igual que durante la pesca.

Nos han manifestado también los comisionados de los obreros, que los trabajos de la pesca no se realizan actualmente con la seguridad que se dice, puesto que al presente se encuentran en bahía unas treinta y tantas embarcaciones pequeñas sin poder salir a la mar por falta de personal diestro en esos trabajos.

En cuanto a la intransigencia en sus pretensiones, los huelguistas mantienen y dicen mantendrán indefinidamente su actitud, mostrándose dispuestos a emigrar a las costas suroeste de los Estados Unidos en busca de trabajo de pesca antes que acceder a trabajar en los viveros cubanos en las mismas condiciones que hasta ahora lo venían haciendo.

NOTAS PERSONALES

Don Silverio Díaz

Ha regresado de su viaje a los Estados Unidos nuestro antiguo y querido amigo el señor don Silverio Díaz, acompañado de su estimable familia. Dámole nuestra cordial bienvenida.

"EL ESPAGNE"

Por aerograma recibido por su consignatario en esta plaza, señor Ernesto Gave, se sabe que el vapor francés "Espagne" pasó a la altura de San Miguel (Azores) el día 9 de Noviembre, a las tres de la tarde, y que todo está perfectamente bien a su bordo.

DINAMITA

El vapor inglés "Glenroy," importó de New York, las siguientes partidas de dinamita: 110 cajas para J. Fernández. 100 cajas para Champion y Pascual. 216 cajas para J. L. Huston y Compañía. 100 cajas para los señores J. B. Clow e hijo.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El general Nodarse

Para cambiar impresiones acerca de los presupuestos, hoy visitó al señor Presidente de la República, el senador señor Nodarse.

A saludarlo

Acompañado del Secretario de Justicia, estuvo a saludar al general Gómez el abogado don Miguel Carrera.

Asuntos del ramo

El Director General de Comunicaciones, señor Díaz Silveira, estuvo hablando con el Jefe del Estado de asuntos del ramo a su cargo.

Recurso de alzada

En la Secretaría de la Presidencia se ha recibido el recurso de alzada establecido por el licenciado don Alfredo Zayas, a nombre y representación de doña Josefa Navarro, contra la Secretaría de Hacienda que le denegó solicitud de elevar a escritura pública un acuerdo del Gobernador General de la Isla de 15 de Diciembre de 1882 sobre concesión de parte del realengo "Duaba Arriba."

Don Luis Carmona

Ha sido nombrado Subsecretario de Gobernación el Jefe de la Sección de Asuntos Provinciales y Municipales de la misma Secretaría, don Luis Carmona.

Audiencia

Para mañana, a las diez de la mañana, le ha sido concedida audiencia por el señor Presidente de la República, a fin de que pueda visitarlo, al capitán del crucero de guerra inglés "Aeolus," surto en esta puerto.

Del presupuesto

El Secretario de Hacienda, señor Gutiérrez Quirós, estuvo tratando con el general Gómez de los presupuestos generales de la República, los cuales, según nos manifestó dicho señor, alcanzarán una cifra un poco menor a los anteriores.

Nombramiento

Don Gabriel Vandama, Subsecretario de Hacienda, ha sido nombrado Fiscal de la Audiencia de Santa Clara, en vacante que existía por renuncia del mismo señor.

SECRETARIA DE GOBERNACION

En comisión

Para asuntos estadísticos, mañana saldrá para Cienfuegos, Rodas, Palmira y Abreus, el oficial de la Secretaría de Gobernación don Rogelio Cruet.

SECRETARIA DE ESTADO

El Ministro del Perú

Esta mañana estuvo en la Secretaría de Estado, el nuevo Ministro del Perú, señor Martúa, siendo recibido por el Subsecretario, Sr. Patterson.

El referido diplomático visitará mañana al Secretario, señor Sanguliy, para ofrecerle sus respetos y solicitar una audiencia del señor Presidente de la República a fin de presentar sus credenciales.

El señor Martúa asistió en representación de su país a las fiestas del centenario de la independencia de Venezuela y allí conoció al señor Patterson.

Visita

El Ministro de Méjico, señor Godoy, estuvo esta mañana a saludar al Secretario de Estado, Sr. Sanguliy.

SECRETARIA DE HACIENDA

Los presupuestos

El proyecto de presupuestos generales de la Nación para el entrante año fiscal será presentado al Congreso en la fecha que determina la ley, toda vez que para el miércoles próximo ya estarán ultimados todos los trabajos que se están realizando en el Negociado correspondiente de la Secretaría de Hacienda.

Según se nos dice en ellos se trata de encausar la difícil situación que se le ha creado al Gobierno con motivo de las atenciones de carácter extraordinario, los cuales han agotado los sobrantes obtenidos en los presupuestos nacionales. Solamente para esta clase de atenciones y otras análogas, se afectan los ingresos del referido año en una cantidad no menor de dos millones y pico de pesos, por lo que el expresado presupuesto ascenderá a una cantidad mayor de la que debieran de constituir los gastos ordinarios del Estado.

En el mencionado proyecto se han incluido diversas partidas que figuran en el superavit del presupuesto actual, ascendentes todas ellas a un millón de pesos próximamente, tales como aumentos en Instrucción Pública, subvención a los Gobiernos Provinciales, Marina Nacional, pensiones, obras del Malecón, etc.

Con respecto al presupuesto de ingresos tenemos entendido que no se exagerará el cálculo porque el Secretario de Hacienda ha tenido en cuenta las partidas que naturalmente han de disminuirse para el entrante año con motivo de las leyes referentes a la rebaja del 50 por 100 de las matrículas de Segunda Enseñanza, aumento de los gastos de la Lotería Nacional, etc. Dicho cálculo está basado en la recaudación obtenida en el pasado ejercicio y cuya ascendencia fué de 37 millones ochocientos y pico de pesos.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

No existe incompatibilidad

A consulta elevada por el señor Alcalde Municipal del Mariel, el Secretario de Agricultura ha dispuesto se informe a la expresada Autoridad que en cuanto a la legislación del Registro Pecuario no existe incompatibilidad entre el desempeño de Encargado de un Registro y el de Secretario de una Junta Municipal Electoral.

GOBIERNO PROVINCIAL

La muerte de Isidro Acea

Ayer tarde se recibió en el Gobierno Provincial el siguiente telegrama: Guira de Melena 10, 4 p. m.

Estando comprando en la cantina del paradero el coronel Isidro Acea, fué muerto de un tiro de revólver en la cabeza. Se ignora quién haya sido el autor.

El Juzgado actúa.

Agente Especial.

UN PELIGRO

Las losas de la acera de la calle de Cuba esquina a Luz, desde que se hizo la nueva línea para el tranvía, quedaron sueltas.

Varias personas han resbalado y caído en aquel sitio; mas, por lo visto, quedarán las cosas como están hasta que ocurra alguna desgracia.

Llamamos la atención de la Jefatura Local de Obras Públicas acerca de este asunto, pues con buena voluntad y dos pesos de gasto se puede componer la acera de la calle de Cuba esquina a la de Luz.

ASUNTOS VARIOS

De policía

Se ha dispuesto el cambio de destino entre los tenientes Armando Riera, para la sexta Estación, y Manuel Rivas, para la cuarta Estación.

CORREO EXTRANJERO

OCTUBRE

Declaraciones interesantes

París, 17

El Presidente del Consejo de Ministros griego, M. Vanzelos, ha formulado las siguientes declaraciones:

"Antes de la guerra nos hubiéramos conformado con una solución intermedia en la cuestión de Creta para no turbar el ambiente de paz; pero declarada la guerra, la opinión pública, ni en Creta ni en Grecia, se contentaría con una solución intermedia; la definitiva será adoptada al final de la campaña."

Recordó después M. Vanzelos las quejas de Grecia, las vejaciones incessantes que ha sufrido por parte de los turcos, la violación del derecho internacional los "boycottages," los incidentes de Samos, la captura de navíos griegos, y añadió:

"Sin embargo, Grecia no se deja arrastrar por la desesperación; considera las cosas fríamente; pero, a los grandes peligros, a las dificultades, oponemos nosotros la unión estrecha de las naciones cristianas de la Península Iliriana; es un hecho mundial, histórico."

"Hace cinco siglos las divisiones fueron causa del yugo extranjero; hoy la unión sincera ofrece un terreno sólido de reformas en el Oriente europeo."

En las colonias francesas.— El fin de un ex-presidiario.

París, 18.

Los periódicos de Nueva Caledonia dan cuenta del singular procedimiento que se empleó para hacer salir a un bandido de la casa en que se había hecho fuerte.

Un forzado, que ha habido cumplido su pena, llamado Franceschi, de sesenta y ocho años de edad, y que se había casado con una muchacha de veintitrés años, promovió a ésta continuos escándalos a causa de los celos. Una mañana disparó contra ella varios tiros de revólver, sin herirla. La mujer huyó, y la policía presentóse en el lugar del suceso.

Franceschi se hizo fuerte en su casa, disparando su fusil sobre los asaltantes, matando a uno.

Entonces, a un farmacéutico, M. Fruitet, se le ocurrió traer una bomba de incendios llena de formol.

Con gran valor, M. Fruitet, con ayuda de dos personas, consiguió introducir bajo la puerta del sitiado una manga de la bomba.

Durante ese tiempo, Franceschi disparaba sin descanso, pero sin herir a nadie.

Al cabo de una hora, como las emanaciones del formol impedían al sitiado respirar, no tuvo más remedio que salir. Así lo hizo, armado de revólver y carabina. Una salva de tiros lo acogió al presentarse en la puerta, donde cayó gravemente herido, trasladándolo luego al hospital, agonizante.

Las quejas de Bulgaria

El jefe del Gobierno búlgaro ha hecho las siguientes declaraciones:

"Con una soberbia que cuadra mal con el papel que desempeña en el concierto europeo, Turquía acaba de declarar que la nota de los tres Estados balcánicos no merece respuesta."

"Basta recordar la definición que dió lord Salisbury de aquel papel en el Congreso de Berlín para comprender el cómico de esta declaración."

"Lord Salisbury decía que los sacrificios militares hechos por los potencias occidentales, cuando la guerra de Crimea, para salvar de la destrucción a Turquía y el Congreso que se celebraba para evitar un peligro análogo, hubieran sido una intervención superflua si Turquía fuese una potencia que no dependiese de la protección de las demás para su existencia."

"Pues bien, este Estado, que depende de los otros para existir, cree que una nota enviada por tres Estados independientes no merece respuesta. Turquía acusa, además, a los Estados balcánicos de haber faltado a la deferencia debida a las grandes potencias."

"Es ridículo ver al Gobierno que desde la guerra de Crimea no hace otra cosa que pisotear sus compromisos con las grandes potencias de cuya protección depende, acusarnos de faltar al respeto a sus protectoras."

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

DE VIRALES

Noviembre 7.

El tiempo muéstrase hasta el presente en inmejorables condiciones para las siembras de tabaco.

Las posturas ya no se cotizan, debido a la enorme abundancia. Se puede augurar una cosecha excelente.

Días pasados tuve el gusto de saludar a la señorita María Vargas, que procedente de la Habana había venido a auxiliar al administrador y telegrafista de este pueblo, señor Juan Vargas.

Efectuáronse las elecciones en medio del mayor orden. En este término le correspondió el triunfo a los conjuncionistas, saliendo alcalde el señor Justo Coro, no así la presidencia del Ayuntamiento, que seguirá perteneciendo a los liberales.

El domingo pasado se efectuó una manifestación de los conservadores y este domingo se celebrarán dos bailes, uno en la sociedad "El Liceo" y otro para personas de color en la casa de Suárez.

Se acerca a mí una nutrida comisión de dependientes del comercio, para que obtenga de la autoridad competente que se cumpla la ley del cierre, petición que traslado al señor Alcalde Municipal.

Sufriendo un caso grave de difteria, encuéntrase la distinguida y simpática señorita Mercy Bacelo. Un pronto y total restablecimiento le deseo.

Digna de todos elogios resulta la conducta, observada por el teniente de la Guardia Rural señor Dionisio González Cerveras, jefe de este puesto y las zonas de Puerto Esperanza, La Palma y San Andrés.

Acompañado de su señora esposa y de su preciosa hija, encuéntrase en ésta desde el lunes el señor Benito García Vázquez, quien debido a unas fiebras que viene padeciendo, ha tenido que abandonar temporalmente los estudios que cursaba en esa capital para pasar unos meses en el campo. Mi afectuosa bienvenida y le deseo un pronto restablecimiento.

Después de prolongada temporada en España, llegará hoy a este pueblo mi estimado primo Gerardo Quesada, al que le acompaña el joven Rafael González, de la razón social de Quesada y Hno., persona que goza de generales simpatías. Anticípole mi afectuoso saludo.

A la importancia de este pueblo, corresponde la mueblería que acaba de instalar el señor José Cortés, viniendo a llenar una necesidad.

Gran surtido ostenta el flamante establecimiento donde hay para todas las fortunas. Mucho éxito le deseo al señor Cortés.

Un deber de agradecimiento es el rasgo de caballerosidad tenido por nuestro Alcalde Municipal, señor José E. Ferrer, al suspender las retretas en los días que se habían de efectuar, en los días que nuestra familia atravesaba por el dolor de la pérdida de dos hermanitos míos, que la parca nos arrebató en los días 27 del pasado Noviembre y 3 del corriente mes. Igualmente quedamos profundamente agradecidos a las muchas amistades que en esos días vinieron a expresarnos su pena.

GONZALES FLEITAS,

Corresponsal.

TELEGRAMAS

(De nuestros Corresponsales)

CAIBARIEN

Manifestación en Remedios.—El monumento a Curros Enríquez.

10—XI—7 y 10 p. m.

Una imponente manifestación en honor del general Carrillo, electo Gobernador Provincial, recorrió las calles de Remedios, reinando completo orden.

El jueves se celebrará aquí una función teatral para recaudar fondos con objeto de aumentar la suscripción para el monumento de Curros Enríquez, iniciada por el DIARIO DE LA MARINA.

Linares.

CAMAJUANI.

Debut de Vicente Gelabert.

11—XI—7.40 a. m.

Anoche, en los salones de la Colonia Española, debutó con gran éxito el notable concertista español Vicente Gelabert. Dominó con magistral facilidad la misteriosa guitarra, consumiendo su extenso programa entre ovaciones.

Bello.

GUIRA DE MELENA.

La muerte de Acea.

11—XI—10 a. m.

Ayer, en los momentos de la llegada del tren de las dos de Alquízar, se desembarcó en este paradero el coronel Isidro Acea. Cuando cogía un tabaco en la cantina le dispararon un tiro por detrás, que le salió por la frente. El asesino, que no se sabe quién pueda ser, aprovechó la gran confusión del momento para escapar.

El coronel Acea, que murió en el acto, está tendido en el Circolo Liberal, donde le hacen guardia de honor antiguos compañeros de la guerra.

Ese asesinato ha turbado la tranquilidad de este pueblo y toda la noche ha sido de movimiento. El asesino parece venir siguiendo a Acea desde Alquízar y aprovechó el momento de la entrega del tabaco para cometer el hecho.

Anoche se constituyó aquí el señor Juez de instrucción, doctor Gonzalo del Orsto, y estuvo actuando hasta muy tarde con verdaderos deseos de aclarar el hecho. Ordenó al Dr. Trujillo el reconocimiento del cadáver para fijar algunos hechos y hoy a la una se le practicará la autopsia por los doctores Moreno y Trujillo.

El Corresponsal.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

DE AYER

BULGAROS DERROTADOS

Constantinopla, Noviembre 10.

La guarnición turca de Adrianópolis comunicó ayer a esta capital la noticia de una victoria que ha obtenido sobre el ejército búlgaro después de dos días de combate, sostenido éste en las cercanías de Maras.

En el informe oficial sobre ese encuentro se dice que los turcos atacaron a los búlgaros con tal vigor, que les hizo abandonar sus posiciones en fuga desordenada, cargando sobre ellos a la bayoneta.

HECATOMBE HUMANA

Londres, Noviembre 10.

Una de las guerras más sangrientas de la época moderna es la que sostiene Turquía y los Estados de los Balcanes; como demostración de esto se asegura que los hombres puestos fuera de combate por ambas partes, a pesar de no haber dudado mucho, pasan ya de 150,000.

INCITANDO A LA GUERRA SANTA

Turquía tiene muy pocas probabilidades de retener en su posesión la línea de fortificaciones de Tchatalja, por lo que su gobierno ha enviado un centenar de "Ulemas" a campaña, con la intención de que exciten el fanatismo religioso del ejército; esta medida se considera como una demostración del estado desesperado en que se encuentra la Puerta ante el avance arrollador de los aliados.

DIMISION DEL EMBAJADOR

INGLES

Washington, Noviembre 10.

Por conducto autorizado se ha sabido en esta capital la noticia de haber dimitido su alto cargo Mr. Bryce, el Embajador de Inglaterra, y que regresará pronto a su país.

GRAN INCENDIO EN CANTON

Canton, Noviembre 10.

En la noche de ayer se inició una terrible conflagración en esta ciudad; las llamas tomaron espantoso incremento en breve tiempo y continuaron atrayendo cuanto encuentran a su paso. A la hora en que se expide este despacho todavía no se ha logrado dominar el incendio, que lleva ya destruidos millares de casas. El edificio donde estaba instalado la oficina general de Correos, es uno de los devorados por las llamas.

LOCAS DE CONTENTO

Nueva York, Noviembre 10.

Anoche se llevó a cabo una imponente manifestación de regocijo, en la que tomaron parte quince mil mujeres, las cuales recorrieron la Quinta Avenida, llevando en alto vistosos transparentes letreros alusivos, vistiendo trajes multicolores, cantando y lanzando vivas, para festejar el gran triunfo que ha obtenido el sufragio femenino en varios Estados.

Ese triunfo ha consistido en haber quedado establecido el derecho de las mujeres a votar en los Estados de Oregón, Michigan, Kansas, Arizona y Arkansas, en los cuales se sometió a la decisión de los electores si debía concederse el voto a las mujeres, resultando afirmativa la contestación dada por las urnas electorales.

Las directoras de la lucha en favor del sufragio a la mujer vinieron a esta ciudad, con el solo objeto de tomar parte en la manifestación; todas ellas hablaron al pueblo en favor de su causa en tribunas improvisadas al efecto en las principales plazas de la ciudad.

VICTORIA DE CAPABLANCA

Nueva York, Noviembre 10.

El ajedrecista cubano José Raúl Capablanca derrotó al maestro americano Charles Jaffe, en el match concertado entre ambos, a tres partidas, de

las cuales ganó aquel dos, resultando tabla la otra.

Lo notable del match ha sido que lo mismo el cubano que el americano, apelaron a un estilo de juego que hasta ahora no habían empleado.

En el juego final Jaffe se rindió después de 31 movimientos

DE HOY

REANUDACION DEL

BOMBARDEO

Adrianópolis, Noviembre 11.

Los búlgaros han reanudado hoy, por el Sur y el Oeste, el bombardeo de esta plaza y los turcos confían en que podrán resistir victoriosamente este nuevo ataque.

BRYCE PERMANECE

EN SU PUESTO

Londres, Noviembre 11.

Mr. Bryce, el Embajador de la Gran Bretaña en Washington, que ha presentado su dimisión de dicho cargo, permanecerá en su puesto hasta que queden arregladas todas las cuestiones importantes pendientes, incluso la del Canal de Panamá.

HORROROSO ACCIDENTE

FERROVIARIO

Nueva Orleans, Noviembre 11.

Han resultado treinta muertos y más de cincuenta heridos, esta mañana, a consecuencia de una colisión entre un tren de excursionista y otro de carga, en Lantz, a 27 millas al Norte de esta ciudad, en la línea de Yazoo y el valle del Mississippi.

Después de haber pasado el día de ayer en esta ciudad, los excursionistas regresaban a sus hogares, cuando el tren en que viajaban fué embestido en una curva por el de carga, que desbarató los últimos carros del primero. Han llegado aquí en un tren especial, los muertos y los heridos, ingresando inmediatamente éstos en el hospital.

Muchos de los muertos están magullados de tal modo que se hace imposible su identificación.

HORRIBLE SITUACION

Londres, Noviembre 11.

El corresponsal del "Daily Telegraph" describe la horrible situación en que se hallan en Tchatalja los soldados turcos. Dice el periódico que éstos están retrocediendo en el mayor desorden, careciendo de armas, alimentos, abrigos y ropas y completamente abatidos.

OFERTA DE MEDIACION

París, Noviembre 11.

Un periódico de esta publica un despacho de Sofía en el cual se dice que las grandes potencias, con excepción de Austria, han ofrecido al Gobierno búlgaro su mediación en la actual guerra, pero se cree que Bulgaria no aceptará el ofrecimiento.

ACCIONES DE LOS

FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Noviembre 11.

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy a \$84.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Azúcares centrifugas, pol. 96, 11s 11/4d. Mascabado, 9s. 0d. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 5 1/4d.

LAS MEJORES

ampliances se hacen en SAN RAFAEL 32, fotografía de Colominas y Compañía. Vean nuestras muestras y precios.

Postales 6 retratos desde un peso la media docena en adelante.

PRECIOSIDADES

SON las BANDERITAS de todas las Naciones que regala a sus consumidores, la marca de cigarros

"EL SIBONEY"

ES un precioso trabajo sobre rica seda, que se presta para confeccionar bonitos adornos para la casa, tales como, Cojines, Tapetes e infinidad de otros objetos.



PAGINA DE LOS NIÑOS



La Margarita

Oíd lo que voy a contaros:

Fuera de la ciudad, en el campo, lindando con el camino se levanta una suntuosa quinta, que sin duda habréis visto todos vosotros más de una vez. La precede un jardín cubierto enteramente de cuadros de flores y rodeado de una verja pintada; y entre el jardín y la quinta se abre un foso alfombrado de césped verde y lozano, por entre el cual asoma una mata de margaritas.

Brillaba el sol, y como sus vivificadores rayos la acariciaban del mismo modo que a las magníficas y preciosas plantas del jardín, crecía y se desarrollaba por momentos. Una mañana la flor abrió su capullo, y sus hojitas blancas y brillantes rodearon el pequeño sol amarillo claro que constituía el corazón de la corola. Y a pesar de que nadie se fijaba en ella, y de que era una florecilla olvidada, no se regocijó menos de haber nacido, volviéndose agradecida hacia el sol, y escuchando con embeleso los cantos de la alondra que cruzaba el espacio.

Tan contenta estaba la margarita, como si el día en que se abrió fuera día de fiesta, y sin embargo era un lunes; los niños habían ido a la escuela y mientras ellos, sentados en el banco, aprendían sus lecciones, la modesta flor erguida sobre su tallo, aprendía a conocer la bondad de Dios reflejándose en el sol y en la naturaleza, y el dulce reconocimiento que sentía, sin poderlo expresar, lo interpretaba la alondra con sus alegres cantos. Así miraba con una especie de respeto al feliz pajarillo sin envidiarle sus alas ni sus cantares.—"Veo y oigo, pensaba: el sol me calienta y la brisa me mece dulcemente. ¡Cuántos seres carecen de una dicha semejante!"

Dentro de la verja había multitud de flores escogidas que se ponían muy huecas, con la particularidad de que las que daban menos perfume eran las más desdichadas. Las peonías se inclinaban para aparecer más grandes que las rosas; pero no se debe al tamaño el mérito de las flores. Los tulipanes eran los que más brillaban por la viveza de sus colores, y como de ello estaban plenamente convencidos, se tenían tontos como estacas para ponerse en evidencia. Ni los unos ni los otros se dignaron dirigir una mirada a la humilde margarita, la cual en cambio los contemplaba con el mayor respeto, pensando:—"¡Cómo brillan! ¡Qué colores tan vivos y hermosos! Sin duda el gallardo pajarillo que desciende de las nubes viene por ellas. ¡Loado sea Dios por haberme dado su vecindad! ¡Así podré admirar a mi gusto al lindo cantor!"

Y en efecto, llegó la alondra cantando su acostumbrado "quievit, quievit"; pero sin pararse en las peonías ni tulipanes, traspasó la verja, y fué a posarse sobre la yerba, brincoando en torno de la pobre margarita, que presa de la mayor emoción, apenas se daba cuenta de lo que pasaba.

El pajarillo iba saltando graciosamente y cantaba: "¡Qué blanda y fresquita está la yerba... ¡Oh! qué preciosa florecilla, ¡tiene el corazón de oro y un engaste de plata!"

Es imposible dar una idea del embeleso que sentía la margarita; pero su dicha llegó al colmo, cuando la alondra la acarició con el pico, regalándole un trino de "quievit, quievit", deliciosamente modulado.

Luego se remontó al aire sin detenerse en otra flor alguna.

—Pasó más de un cuarto de hora sin que la margarita lograra reponerse de su emoción; y luego penetrada de júbilo, contempló a las demás flores del jardín testigos de su ventura y del honor que el pajarillo le había dispensado.

Los tulipanes estaban más tiesos que nunca y con sus pétalos puntiagudos, cubiertos de manchas rojas, expresaban cólera y despecho por haberse visto puestos a una flor humilde, insignificante; y en cuanto a las peonías mostrábanse más hinchadas que antes, pues no tienen otra manera de expresar su mal humor.

Notó la florecilla el disgusto de sus vecinas, y esto le causó profunda pena.

Algunos momentos después penetró en el jardín una muchacha armada de un añado cuchillo que refulcía a la luz del sol, y dirigiéndose en derecha hacia los tulipanes, fué cortándolos unos tras otro y se marchó con ellos.

—"¡Oh, qué desgracia! exclamó la margarita. Verse segados en la primavera de la vida. ¡Dichosa yo que permanezco oculta entre la yerba, sin llamar la atención de nadie!"

En esto llegó el sol a su ocaso y la florecilla cerró sus pétalos, se durmió y estuvo toda la noche soñando con el pajarillo.

A la mañana siguiente apenas abrió sus blancas y delicadas hojas, reconoció el acento de la alondra; pero su canto rebosaba profunda melancolía. ¡Pobre alondra! Le habíais cogido y encerrado en una jaula colgada en una ventana. Con patética tristeza cantaba su libertad perdida, recordando su vuelo rápido como una flecha por la azulada atmósfera, y sus alas

centeras expansiones a través de los tiernos tallos de los sembrados. ¡Cómo había cambiado su suerte!

Bien hubiera querido la margarita ayudar al pobre pájaro cautivo a quien debía los más gratos momentos de su existencia; pero ¿cómo verificarlo? Sin hacer caso ninguno del sol que brillaba espléndidamente, ni de la felicidad que a su entorno difundía la naturaleza toda, no pensaba más que en amortiguar los pesares del pobre prisionero, y no viendo ninguno, estaba desconsolada.

Al poco rato sañeron dos niños del jardín, uno de los cuales empuñaba un cuchillo tan grande y afilado como el que llevaba la joven que había cortado los tulipanes.

Entrambos se dirigieron hacia la margarita que no podía adivinar sus propósitos.

—"¡Toma! dijo uno de ellos: aquí podremos arrancar un buen pedazo de yerba para la alondra. Y se puso a abrir un corte cuadrado en la tierra, dejando en medio a la margarita.

—"Quita la flor," repuso el otro. Y la pobre margarita tembló de espanto, no por ser amenazada su existencia, sino porque había vislumbrado la posibilidad de reunirse en la jaula con la alondra cautiva y esta esperanza pendía del capricho de cualquiera de entrambos chicos.

—"No, dejémosla, observó el otro: aquí en medio está muy bien."

La dejaron, pues, en el sitio en que estaba y así penetró en la jaula de la alondra.

El pobre pajarillo se quejaba amargamente de su cautiverio, y golpeaba con las alas los alambres de su cárcel. Por primera vez experimentó la margarita un vago sentimiento de envidia; la tuvo de los seres que tienen el don de hablar.

—"¡Ah! Ella habría querido consojar a la desventurada prisionera.

Así pasó toda la mañana.

—"No hay agua aquí, dijo la alondra: todo el mundo ha salido sin dejarme una gota de agua. Me estoy abrasando de sed, tengo fiebre, me ahogo. Voy a morir, ya no veré más la hermosa naturaleza, la fresca verdura, la luz del sol en que antes me agitaba libremente!"

Al decir esto hundía el pico en el copo de yerba que conservaba un poco de humedad, con lo cual experimentó un breve consuelo. Sus miradas se fijaron en la margarita, y saludándola con la cabeza y acariciándola con el pico, le dijo:

—"¡Desventurada flor! También tú te secarás en este horrible calabozo. Vas a morir por mí. Aquí te pusieron con esa yerba que debía servirme de bosque, y a fin de que no echara a menos la campaña por donde antes me espaciaba a mi antojo."

—"¡Si me fuese dable consolarla!" pensaba sin cesar la margarita. Pero la pobre no podía hacer más que exprimir de una vez todo el suave y delicado perfume de su corola. Lo advirtió la alondra, y aunque desesperada iba arrancando todos los tallos de la yerba, tuvo el mayor cuidado en no tocar a la cariñosa flor.

Cerró la noche y nadie se acordó de traer una gota de agua a la cautiva. Entonces tendió sus hermosas alas y las sacudió convulsivamente: de su garganta se exhaló un trisísimo pip, pip; inclinó su cabecita sobre la flor y murió de pesar y de sed.

La margarita ya no pudo cerrar sus pétalos y dormir y soñar como la vispera. Apesadumbrada y mustia se inclinó sobre su tallo.

Los niños no volvieron hasta la mañana siguiente, y al ver al pájaro tendido y sin vida, lloraron con amargura. Luego cavaron en el jardín una bonita fosa rodeada de flores, en la cual enterraron el cuerpo de la alondra metido en un estuche de caoba y seda. ¡Magníficas funerales! Mientras vivió la alondra ¡a tuvieran abandonada; pero una vez hubo muerto la lloraron y la dieron pomposo enterramiento.

En cuanto a la yerba con la margarita fué arrojada entre el polvo del camino; y nadie pensó en la delicada florecilla, la dulce compañera de la alondra, que gustosa habría dado toda su vida para salvarla.

ANDERSEN.

La vispera de Reyes

Diálogo infantil

Huérfanos del más grande de los cariños: sin padres y sin lumbre con qué abrigarse, así hablaban a solas dos pobres niños la vispera de Reyes al acostarse.

"A ver si conseguimos dormirmos pronto para ver los regalos por la mañana."

Y el mayor le decía: "No seas tonto; ¡no pongas los zapatos en la ventana!"

Esa suerte se queda para los otros. Este año no hay juguetes con qué llenarlos. ¡A los niños sin padre, como nosotros, nunca vienen los Reyes a visitarnos!

¡Papá les escribía el pobrecito!... Hoy, si un Rey pasa cerca, de largo pasa. ¡Este año, desde el cielo, no les ha escrito y no tienen las señas de nuestra casa!"

"¿Piensas que se ha olvidado desde allá arriba de ponerles dos letras?... ¡Verás mañana! No es muy tarde y aún puede que les escriba. ¡Anda, pon los zapatos en la ventana!"

La ración de las fieras

El ejército victorioso del león acampó en un arenal y el jefe dispuso que se distribuyesen los víveres con equidad hasta donde alcanzasen.

El zorro, como intendente del ejército, hizo el reparto y en un instante se oyeron en el campamento rugidos de placer.

—Parece que el ejército está contento, dijo el león relamiéndose los labios.

En aquel momento llegaron a sus oídos balidos lastimeros y dolientes.

—¡Eh! ¿Qué es eso? Alguien se queja.

—Es que los corderos tienen hambre.

—¿Cómo! ¿No les ha alcanzado nada?

—Señor, las fieras son tan exigentes, necesitan comer tanto... que no han legado las provisiones a los tímidos...

—Dí a los corderos que perdonen esta vez, y haz que se alimenten de promesas...

—No me creerán...

—Hay que contentarlos y callarlos de algún modo, y hay que hacer algo para que crean que no están olvidados.

—Señor, nada se me ocurre...

—Pues díles que al primero que se queje me lo como.

León Tolstoy.

¿Cómo no he de querer que se convierta en un zopenco atroz cada uno de mis hijos? Se lo ruego muy de veras a Dios.

Y entre tanto, no cesan mis amigos en su eterna canción: "De los chicos de Zúñiga no es tonto ninguno de los dos."

—Ya se abrirán camino!—Y yo contesto: "¡Se lo abrirán?... ¡O no!"

—¡Nacer listo! ¿Qué pena! Está probado que no hay cosa peor.

En vista de esto, pues, mientras hay pa que lloren con razón (dres la falta de caletre en los retoños que Dios les concedió, yo, en cambio, por lo mismo que a mis hijos, profeso tanto amor. (jos quisiera que en lugar de la cabeza tuvieran un melón!

Juan Pérez Zúñiga.

Los boy-scouts

Este nombre se da en Inglaterra y Estados Unidos, a los muchachos que ingresan en una colectividad para desarrollar su cuerpo e instruir su inteligencia de una manera práctica y ordenada, de manera que se conviertan en ciudadanos fuertes y dispuestos a la lucha por la vida.

Para ingresar en los "Boy-Scouts" de Inglaterra, requiérense de once a dieciocho años de edad y la expresa autorización de los padres. En la inteligencia, de que una vez admitido desaparece entre él y sus camaradas toda diferencia de castas y clases sociales.

El ingreso ha de ser completamente voluntario. En seguida comienzan los muchachos su instrucción ejercitándose sucesivamente en múltiples y graduales prácticas, pasando por categorías o clasificaciones especiales de incendios, naufragos, etc., pues toda la enseñanza tiende, en primer lugar, a la más amplia razón humanitaria.

Son nuevos pero sensatos caballeros andantes, tan entusiastas y abnegados, como su prototipo el de la Mancha, románticos de la época actual (que tan necesitada está de ellos), cuya principal misión se sintetiza, según su iniciador, en "hacer todo lo posible por cumplir una buena acción cada día."

Por eso el "Scout" conoce perfectamente su cometido en caso de accidente, siniestro o pánico, en medio de una multitud que pierde la cabeza, cuando todo el mundo parece inerte (más por ignorancia que por cobardía); cuando se trate de un incendio, de un caballo desbocado, de un hombre que se ahoga, el "Scout" no estará jamás desprevenido. Sabe hacer la sopa y algunos platos sencillos, desollar y cocer un conejo, desplumar y asar un pájaro. Es capaz de leer correctamente un mapa, de dibujar un plano inteligible, de indicar en el campo sin brújula cualquiera dirección, de derribar un árbol, de desbrozar completamente una parte del bosque, de calcular una distancia, un viento, una altura, la fuerza numérica de un agrupamiento, con un error inferior a un veinticinco por ciento. Expide o recibe un mensaje telegráfico o semafórico, con la velocidad de dieciséis letras al minuto. Marchar a paso de "Scout," es decir, hasta cubrir una milla en doce minutos ordinariamente, y corriendo cincuenta yardas. Elige hábilmente los mejores puntos de observación y los caminos más expeditos. Por último, el "Scout" debe aprender un oficio, que es, "la mejor propiedad" que le garantiza la subsistencia en caso extremo y fatal, salvándose de la miseria y de la desesperación en que suelen fenecer otros menos previsores y dispuestos.

Sobre todo el "Scout" debe bastarse a sí mismo y en favor de los demás en cuantas ocasiones se le presenten. Lo cual ha de probarlo durante un aprendizaje, que guarda cierta semejanza con las costumbres tradicionales de algunas tribus bárbaras, que para completar la educación viril de sus jóvenes los abandonan en el bosque durante cierto tiempo a merced de toda clase de vicisitu-

des y riesgos, y sin más recursos defensivos para subsistir que los que proporcionen su aptitud y su inteligencia.

El "Scout" al ingresar en la Sociedad se compromete a seguir las reglas de ella, por medio de un juramento, que traducido literalmente, es poco más o menos como sigue:

"Prometo por mi honor que haré ayudar a otro, y obedecer la ley todo lo posible por cumplir mi deber, "Scout." Mientras tanto lo pronuncio, observa la actitud del saludo; que hace extendiendo los tres dedos en medio de la mano derecha, simbolizando su triple promesa.

Las reglas de la Sociedad se condensan en diez estatutos o mandamientos, que son los siguientes:

1. La palabra de "Scout" es sagrada.
2. El "Scout" es leal.
3. El deber del "Scout" es el de ser útil a sí mismo y ayudar a otro.
4. El "Scout" es el amigo de todo el mundo y el hermano de todo otro "Scout."
5. El "Scout" es cortés.
6. El "Scout" es el amigo de los animales.
7. El "Scout" es sobrio.
8. El "Scout" sonríe ante el peligro.
9. El "Scout" es económico.
10. El "Scout" es puro en pensamientos, palabras y actos.

Tales son los principios a que debe sujetar su vida el "Boy-Scout".

Los hombres eminentes que se interesan por esta institución, proceden de todos los credos políticos y religiosos. Saben que los jóvenes son naturalmente democratas y tolerantes; y en consecuencia, se han de engulgar los "Boy-Scouts" conviniendo el rico con el pobre, el católico con el protestante, el judío con el pagano, el republicano con el monárquico, pues saben que todos son hermanos y es su hermana mayor la Humanidad entera.

E. KISS.

Chascarrillos

—¿Qué aguas me aconseja usted, doctor?

—Cualquiera. Las aguas para usted es lo de menos; lo importante es el jabón.

Un baturro le escribía a su novia desde el cuartel:

—"Sabrás de como estoy abroncoado, Felipa, puesto que te he escrito esta, tres cartas y tú no me has contestado más que a dos."

—¿Vendrá usted mañana, doctor?

—Pierda usted cuidado; precisamente tengo que visitar a un enfermo que vive en esta calle, y así mato dos pájaros de un tiro.

Entre amigos.

—He leído en un periódico que ayer te dieron una bofetada.

—¿Y tú das crédito a los periódicos?

—Pero ¿no es verdad?

—¡Quiá, hombre! ¿No hay tal cosa! La bofetada me la dieron anteayer.

La señora.—María, traeme corriendo las botas, que tengo mucha prisa. (María tarda.)

La señora, gritando.—Pero me las traes o no?

María.—Aquí las tiene usted, y para que no pierda tiempo se las traigo ya abrochadas.

Un caballero va corriendo por la calle con una enorme caja de cartón.

—¿Pero dónde vas tan aprisa?—Le pregunta un amigo.

—Dispensa, no me puedo detener. Corro a llevarle a mi mujer un sombrero que le acabo de comprar.

—¿Y por eso vas corriendo?

—Sí; si tardó un poco, cuando llegue a casa me dirá que ya está pasada de moda.

Reflexión infantil.

—Dime, abuelita, ¿por qué pedimos a Dios el pan de cada día y no se lo pedimos para una semana?

—Porque Dios es muy bueno y sabe que a nadie le gusta el pan duro



LA ENCANTADORA NIÑA CARMEN GARCIA HENARES

"Vamos a darle un beso a la abuelita... ¡No nos sintió siquiera!... ¡Qué sueño tiene! Y, ahora, a esperar los Reyes en la cama, que es muy fácil que vengan, si a mano viene."

"Si papá les ha escrito, vienen volando. ¡Son tres Reyes muy buenos y cariñosos!... ¡Ya los oigo que llegan los tres trotando, cargados de juguetes, los más preciosos!"

Y, al poner los zapatos en la ventana, se durmieron sonriendo los huerfanitos, pensando que estarían por la mañana rellenos de juguetes los zapatitos

José Jackson Veván.

Cosas del mundo

Según tengo observado (pues a veces me siento observador), los que nacen más brutos son los que hacen más firme protección. (Han

—"¡Pobrecillos!"—exclaman los parientes que la suerte les dió, con un coro de amigos de los padres, que entonan igual son.

—"¡Pobrecillos!—repiten,—son bien dignos de ayuda y de favor!" (nos Y al fin son protegidos, pues los pobres inspiran compasión y viven sin que el mundo y sus miserias les importe una col. Mas si sale el chiquillo despejado, listo y trabajador, todos los que pudieran auxiliarle exclaman a una voz:

—"¡Allá se las componga, que tanto tiene con su imaginación!"

¡Ya se abrió camino con el genio que le ha dado el Señor..."

Y los años transcurren... y unos se abren camino... y otros no.

En política, en artes, en industrias, en toda profesión el que sube por sí, sube a patita, ¡el bruto... en ascensor!

En la práctica, pues, de la existencia dignos de envidia son esos cachos de atún que en cada amigo tienen un protector.

RIFIRRAFE

Otra nota

En el *Diario de Cádiz* leo un artículo titulado de este modo: "Más vale honra sin genios que genios sin honra."

Es de un gallego; y dice lo siguiente: "...Yo (que soy de Pontevedra)... aún no estoy completamente convencido de que el descubridor de América haya nacido allí..."

Uno de los escritores que están de acuerdo con las deducciones del señor García de la Riega, reconociendo que Colón nació en Galicia, es el señor don Fernando Antón del Olmet; pero este escritor, al mismo tiempo que discute sobre aquella provincia española el gran honor de haber sido la cuna de aquel genio extraordinario, nos cuenta de otro novísimo descubrimiento que, a manera de un eclipse total de sol, obscurece por completo la honra que nos puede corresponder por el descubrimiento del señor García de la Riega... ¡Qué desencanto!

Hace una descripción tan original del gran Colón de honrosa y gloriosa historia; acumula sobre su nombre tales hechos, tales defectos y tales manchas, incluso el de suponerle usurpador de una gloria, que correspondía a otro marino que había ido antes que él a América, valiéndose para ello de un recurso delictivo; que cambia o transforma por completo la personalidad moral de don Cristóbal, rebajándole de la cúspide de la gloria, a la esfera de los hombres más dignos de repulsió, que de admiración. ¡Y esto se escribe al reconocer que Colón era gallego!

Pues bien, yo creo que el buen nombre de Colón donde quiera que naciese, está muy por encima de este insulto y estupendo descubrimiento.

...Y por la parte que me concierne,

ne, como natural de Pontevedra, si la nueva patria que se adjudica al almirante y virrey de las Indias, ha de ser causa de desdoro y mancha para el inmaculado nombre del mismo, y para menoscabar el buen concepto de Galicia, que nunca ha sido infeundada en hombres de mérito, pero que más aprécia el título universal "de madre pródiga de hijos honrados;" pido y suplico al señor de la Riega, y al mundo entero que no insistan en sus investigaciones, y dejen que el descubridor del nuevo mundo siga siendo genovés.

Diremos a este propósito, parodiando una frase histórica y ejemplar de un hijo esclarecido de aquella misma provincia, el pundonoroso almirante don Casto Méndez Núñez:

"Más vale honra sin genios, que genios sin honra."

LUIS OTERO PIMENTEL.

MI TIERRA

Tiene montes altivos de majestad ciclópica, valles de verdor perenne, bosques seculares y umbríos, ríos de plata que murmuran salmos de ensueño, mañanas primaverales y noches de indescriptible belleza... Galicia es su nombre.

Cantaron los poetas madrigales en su loor, y artistas hubo que pintaron al fresco hermosos paisajes, retratando fielmente sus montes de granito y sus empinadas cumbres, soberbias capuchas de un manto de titanes.

Es mi tierra mansión de amores, de remembranzas y de leyendas. Yo la he contemplado en noches plácidas de aromas y besos, cuando la luna riela las aguas de sus ríos ingentes... Me he embriagado con los perfumes que despiden sus campos matizados de flores y de hierbas selváticas... Me ha ambelesado el canto de sus ruiseñores y los arpegios de las aves, cuando las obligan celos a que desgranen notas sus picos... Sentí divinas nostalgias

al oír al alalá, que resonaba como un eco del infinito bajo un cielo de esmeralda... Miréme en el cristal de sus fuentes y hallé con insegura planta el atusado ramaje de sus brezcos.

¡Qué hermosa eres, tierra mía!

Hasta en esas noches de misterios, cuando los astros parecen luminarias encendidas por la mano de Dios, escucho amorosas canciones, tiernas pláticas del rapaz alado... Es en el castillo feudal de torres almenadas y ventanas góticas. En el interior de la estancia pende una lámpara de alabastro, sujeta del techo por triple cadenilla. Pónese a la ventana una joven de soberana hermosura y el Monteseo se acerca... Ved. Es el Amor que aparece, la luz que asoma ya. Poco tardará en cantar la alondra en el granado. Va huir la noche con perzozos pies, trapezando y cayendo como un beodo. Pero antes el Amor habrá dicho: "¡Juróte, amada mía, por los rayos de la luna que platean la copa de estos árboles!"

¡Amor!, ¡amor!... Todo en ti es amor. Lo cantan tus ríos, lo murmuran tus fuentes, lo pregonan tus cantares. Amor predicán tus moles de majestad ciclópica, tus valles de verdor perenne, tus bosques seculares y umbríos, tus mañanas primaverales y tus noches de indescriptible belleza.

¡Yo te adoro, tierra de amor y de poesía!

JESUS PRADO RODRIGUEZ.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS. Miralla 37 A. altos. Teléfono A. 2666. Telég. Teodimiro. Apartado 668.

DEPORTES

Recepción de la Copa Gordon Bennett aviatoria en el "Aero Club de Francia;" Corland Bishop habló en nombre de América; Deperdussin recibió la medalla de oro... Derrota del boxeador Carpentier.

La última manifestación en honor de la *Copa Gordon Bennett* ha tenido lugar días pasados en los salones del Aero Club de Francia, en París, en su domicilio social donde se festejó la llegada del hermoso trofeo por manos de Jacques Schneider.

A esa sesión asistieron un grupo de admiradores de la obra de Deperdussin y entre ellos se contaban Cortland Bishop representante del *Aero Club de América*, de la Vaulx, Vedrines, Sequin, Duchene, Pasaal, Laurens rodeados de la directiva de la antedicha sociedad.

El conde de la Vaulx tomó la palabra para felicitar a M. Deperdussin gracias a quien, la *Copa Gordon Bennett* ha vuelto a Francia, haciendo extensivos esos elogios a Bechereau, Vedrines, Prevost—el glorioso segundo de la prueba—Gnome, Chauviers y en una palabra a todos los colaboradores del triunfo.

Luego congratuló al *Aero Club de América* por la perfecta organización y la hermosa recepción y a Schneider por el entusiasmo que demostró durante su fatigoso viaje.

Terminó anunciando que la directiva del A. C. de F. había decidido recompensar al constructor concediéndole la mayor distinción a su alcance que es la gran medalla de oro, entregándosele a su representante Schneider otra conmemorativa.

Después M. Deperdussin en una alocución llena de gracia, cantó la alegría

cordial del recibimiento levantando su copa de champaña en honor de América, de Francia y del *Aero Club* asegurando con su acostumbrada modestia que la *Copa Gordon Bennett* que debe permanecer en Francia, era el triunfo de la nación y no el de una casa.

M. Cortland Bishop, en nombre de América, dijo que sólo Francia estaba calificada para conquistar la *Copa* y que ella únicamente debía conservarla agregando que su país concurriría el año próximo; pero que una vez más tendría que inclinarse ante la superioridad de la industria francesa. Mr. Scheider terminó la serie de *toasts* con un pequeño discurso lleno de patriotismo asociando al triunfo, la obra de América, y de sus precursores los hermanos Wright y la obra de Francia con sus buscadores que dan gloria y renombre a la hermosa industria aviatoria.

La *Copa Gordon Bennett* será expuesta en los salones del *Aero Club de Francia*.

El haber pasado del límite del peso medio Billy Papke hizo que no pudiera disputar el campeonato del mundo, de ese peso, con Georges Carpentier. Sin embargo, preparado el match, este tuvo lugar.

Toda la lucha fué ventajosa para Billy Papke. ¡Hasta algunos periódicos franceses lo reconocen!

Estuvo habilísimo en sus acometidas.

En el diez y siete *round* dejó Papke en tal mal estado a Carpentier que, al ir a comenzar el *round* siguiente, se dió por vencido.

El ojo izquierdo le perdió al francés. Sobre él descargó su contrario golpes tan certeros que lo dejó inútil para continuar luchando.

La impresión de la derrota fué enorme en el público.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD

Noviembre 3.

DEFUNCIONES

José Ojeda, 5 meses, Lina 164, Gastro colitis; Marcelino Tami, 42 años, Agulla 315, Tuberculosis; Antonio Miraballo, 54 años, Reina 44, Ateroma arterial; Nicolás Recurren, 56 años, Antón Recio 84, Afección orgánica del corazón. Alejandro Quintana, 6 meses, San Leonardo 2, Gripe; Francisco Rodríguez, 13 años, Hospital de Emergencias, Otros traumatismos; María de Jesús Iribarren, 32 años, Casa de Beneficencia, Arterio esclerosis; Marcelina Martínez, 26 años, Castillo 97, Suicidio por el fuego.

PUBLICACIONES

"LETRAS"

La bella revista de los Hermanos Carbonell entra en un nuevo período de éxitos, que hará la delicia de sus innumerables favorecedores. Angel Paláez y Poso, hombre de iniciativas y de acción, acaba de hacerse cargo de la Administración de "Letras," que desempeñaba con celo y probidad el señor Castañeda.

He aquí el sumario de "Letras," que viene repleta de grabados y con excelente información gráfica.

En la plana de honor, tres décimas de José M. Bériz.—La semana, por José M. Carbonell ilustrada con los retratos de Menocal, Varona, Asbert y Freire de Andrada.—El nuevo Administrador de "Letras," nota de redacción.—Modas de París, página para las damas.—Las elecciones en los Estados Unidos, información gráfica.—Con las gafas del diablo, por Ismael Clark.—Bajo otros cielos, prosa impresionista por F. García Cisneros.—Poesías de Gutiérrez Alea, Robainas, Labrada, etc.—Y la crónica, brillantísima, de Enrique Fontanillas.

PARA LOS RANCHOS MENSUALES DE LAS FAMILIAS. no hay casa que tenga la especialidad y el buen servicio que EL PROGRESO DEL PAIS.—Bustillo y Sobrino.—Galiano número 78 PESO COMPLETO.—MERCANCIAS PRIMERA DE PRIMERA. ENVIO GRATIS. Gran surtido en víveres de todas clases, vinos, licores y champagnes. Frutas frescas importadas. Coliflor fresca. Solemos recibir maíz tierno americano. RECOMENDAMOS LAS EXQUISITAS SARDINAS LA HABANERA. CHILES MEJICANOS DE TODAS CLASES. METATES Y Metapiles. YA SE RECIBIERON LOS EXQUISITOS BOMBONES HOLANDESES RELLENOS DE LICOR.

NUNCA ME HE ENCONTRADO TAN BUENO DE SALUD!!! GRACIAS AL AGUA DE AMARO MANANTIAL DE EULOGIO PRIETO. Excelente para Estómago, Hígado y Riñones. PIDASE EN TODAS PARTES. Depósito en la Habana: LA FLOR CUBANA, Galiano y San José.

LECHE CONDENSADA DE BORDEN MARCA AGUILA. LLEGA FRESCA CADA LUNES. EL MEJOR ALIMENTO DE LOS NIÑOS. LA MEJOR LECHE DEL HOGAR.

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO. Unica premiada en la Exposición de Chicago. PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficinas 14.

Motores de alcohol, gasolina y de petróleo crudo sistema Diesel.

SEELER, PI & Co. OBRAPIA 16.—HABANA. MAQUINARIA EN GENERAL.

BOMBAS DE TODAS CLASES PLANTAS para IRRIGACION.

EN SAN RAFAEL 32, fotografía de Colominas y Ca., por reformas, se rebaja el 50 por 100 en todos los precios de retratos; sépalo el público.— 6 Imperiales ole, UN PESO; 6 postales ole, UN PESO. Enseñamos pruebas como garantía. Se repiten las planchas que no agraden.

FOLLETIN 52 EL SECRETO DE LA SOLTERONA POR E. MARLITT (Autora de "La Segunda Mujer.") DE VENTA EN LA LIBRERIA DE CERVANTES, GALIANO NUM. 62. (Continúa) —En otra casa—replicó indignada—¿qué tutor sería la última persona en el mundo a quien pediría consejo. A estas horas estaría unida para siempre a un individuo despreciable, incapaz de sentimiento alguno de nobleza, vil, hipócrita y rapaz, si no hubiese sido bastante temeraria... como usted quiere llamarme, para proceder en el asunto, sin cuidarme del parecer de los que son más prudentes y mejores que yo. Pronto estaba usted a dar su consentimiento y su bendición a lo que se llamaba la honrosa proposición de ese señor Wellner, y mi suerte estaría ya decidida definitivamente, y en condiciones bien lamentables por cierto, si no hubiera sabido resistir a las amenazas, a las injurias y a las humillaciones de todo género. Estas reanimaciones penetraron hasta el fondo del alma altanera del profesor como una espada de dos filos. Eran justas; pero por eso mismo más

—Estoy tan segura de ello como de que hay otra vida. Al hacer la última de sus preguntas el joven fijó en Felicidad una de aquellas miradas penetrantes que llegaban hasta el fondo del alma, y que parecían desafiar la doblez, desarmar la astucia y arrancar a la verdad todos los velos bajo los que se hubiera tratado de ocultarla; pero al comprobar que en la frente de la joven resplandecía una alegría completa y que su mirada daba testimonio de una fe y de una esperanza inquebrantables, volvió a otro lado la vista con despecho y cólera, y sin pronunciar una palabra dió la mano a Anita, tocó ligeramente el ala de su sombrero para saludar a Felicidad y subió a su cuarto lentamente. Aquella noche fué Rosa a pasar la velada al cuarto de los criados; una tela sedosa, sutil y fuerte a la vez, de color azul celeste, se hallaba colocada sobre sus rodillas, y sus dedos ágiles manejaban la aguja con una actividad febril. Federica la acompañaba, y para que la niña no se durmiese, pues tenía que velar hasta más de media noche, la había preparado una taza de café bien cargado, que Rosa bebía a sorbos de cuando en cuando. Hacía rato que había dado las diez, y Felicidad se había retirado a su dormitorio para descansar; pero la ani-

mada conversación que sostenían las dos criadas en la habitación inmediata no la dejaba dormir, y concluyó por hacerle insoportable la permanencia en aquella habitación tan estrecha. Levantóse, abrió la ventana, se sentó junto a ella, y con las manos cruzadas sobre las rodillas se puso a mirar al patio. La noche no estaba del todo oscura; en las habitaciones del primero y segundo piso había aún luces encendidas, que filtrándose por los cristales de las grandes ventanas de la casa iban a platear los chorros de agua de la fuente e iluminaban las losas del patio, haciendo brillar acá y allá algún pedazo de vidrio o una piedra más pulimentada que las demás y llevando algún reflejo de luz a la fachada del edificio que se conocía con el nombre de casa de atrás. Encima del gran cuadrado que formaba el hueco de las cuatro fachadas que daban al patio se extendía el cielo tachonado de estrellas que, inmóviles y silenciosas, parecían mirar el fondo de aquel sombrío hueco que la tradición poblaba de fantasmas. Aquellas estrellas habían visto las agitaciones de la vida de todos los seres que una superstición popular suponía errantes y quejumbrosos en los corredores abandonados de la antigua mansión que les sirvió de morada. Allí habían vivido nobles caballeros, mercaderes

acaudalados; damas linajudas arrastraron las sedosas colas de sus trajes sobre los peldaños de la escalera principal del edificio; hacia esas mismas estrellas se habían elevado miradas en las que resplandecía el júbilo, y otras que pedían al cielo el valor necesario para renunciar a la tierra y para sacrificarse a fin de asegurar la fortuna y el esplendor de su casa... Ahí todo aquel esplendor se había extinguido y aquellos ojos se habían cerrado... Y no obstante, la gran lección de la naturaleza, que enseña lo efímero y deleznable de todas las cosas de la tierra, continuaba siempre sin ser de todos comprendida. Había nacido y había muerto gran número de personas en aquella antiquísima vivienda, y en el espacio comprendido entre esos dos momentos supremos, todas ellas se habían dedicado por entero a conquistar títulos, honores, alianzas elevadas; a comprar pedazos de tierra o a llenar sus cajas de oro y plata. Aquellos seres habían desaparecido del mundo, pero todas las generaciones que se sucedieron en la mansión feudal, habían transmitido cuidadosamente a sus herederos la inclinación impía que caracteriza a la raza humana, esto es: el afán de dominar y la satisfacción de aplastar a los débiles, abusando de la fuerza.

desfilando por el cerebro de Felicidad, mientras la voz cascada de Federica se hacía oír, alternando con la de soprano agudo de la niña, sin que la conversación cesara un momento. —Si—decía Rosa riéndose a carcajadas—; mi muy respetable ama y señora está haciendo castillos en el aire, desde que esta tarde la dijo el profesor que deseaba emprender una excursión campestre, pasado mañana, con todas las señoras y caballeros que quisieran participar de esta diversión. La proposición ha tenido eco entre los conocimientos de mi ama y del profesor, y son muchas las personas que con ello se proponen visitar los hermosos bosques de nuestra Turingia... Pero él, el profesor proponiendo esas excursiones! ¡Qué mosca le habrá picado! Usted no sabe ni puede creer cómo vive en Bonn... Los días, los meses, los años, se suceden unos a otros sin que él despegue la nariz de sus libros, como no sea para visitar los enfermos o explicar su asignaturas en la Universidad... Y aquí paz y después gloria... Nunca un baile, jamás una reunión, ni siquiera un convite... No va a ninguna parte... ¡Aquel modo de vivir es espantoso! Yo no lo puedo ver, porque aborrezco la hipocresía en los hombres.

(Continuará).

Más Vale Precaver Que Tener Que Lamentar

Después de un verano caluroso es tanto más de temer el rigor del invierno que se aproxima y mucho más teniendo en cuenta el frío intenso que ya se siente; y al efecto nada mejor que visitar los almacenes de

LA CASA GRANDE

donde con mucha comodidad y muy poco dinero puede adquirirse todo lo necesario en artículos de todas clases y muy especialmente para la estación en

TEJIDOS Y SEDERIA

Ninguna otra casa tiene el surtido de franelas, telas de lana y de seda, abrigos, terciopelos salidas de teatro, abrigos de estambre de lana, estolas y boas de piel y raso que se encuentran en este popular establecimiento.

LA CASA GRANDE

Continúa siendo el establecimiento que fija el límite de la baratura en todos los artículos de su giro y como prueba recomienda que fijen la atención en los precios de algunos cuya lista inserta a continuación:

TEJIDOS

Abrigos de lana, largos, número 23564, a.	\$ 3.00	Frazadas de algodón camaras, tamaño 165x215, núm. 23/24, a.	1.15	Chales fibras dorados, a.	1.15
Abrigos de lana, largos, varios, superiores, número 23713, a.	5.50	Frazadas de lana, fantasía, a.	15.00	Punto seda negra y blanco, franjas, 120 cjm., a.	1.15
Salidas de teatro gran fantasía a precios muy reducidos.		Punto seda malla, número 4119, a.	0.50	Refajos de seda con flecos, a.	1.15
Terciopelo de seda en todos colores, 112 cjm. ancho, vara, a.	4.96	Terciopelo moharé colores, a.	1.00	Seda liberty ovals, número 8577, a.	1.15
Lanas acropnadas en colores, núm. 35, vara, a.	0.23	Abrigos estambre lana, tallas surtidas, número 70, a.	4.00	Refajos seda, franja persa, número 624, a.	1.15
Lanas varias, superiores, núm. 16905, vara, a.	0.23	Abrigos estambre lana, tallas surtidas, número 75, a.	4.00	Sedas listas, número 8583, a.	1.15
Franelas, color entero, vara, a.	0.10	Estolas de liebre fantasía, gran surtido, varios colores, desde \$3.00 hasta.	12.00	Sedas radium, a.	1.15
Franelas varias fantasía, a cuadros, vara, a.	0.17	Boas de piel y raso, número 5356, a.	5.00	Buratos seda, colores, número 80, a.	1.15
Colchonetas tamaño 68/180, a.	1.00	Granadina listas colores, a.	0.50	Paños de lana, varias clases, desde \$0.50 hasta.	1.15
Colchonetas superiores, tamaños, 140x190, núm. 10, a.	3.50			Medias de seda para señoras, a.	0.50
Frazadas de algodón camaras, tamaño 150x200, núm. 21/22, a.	0.97				

SEDERIA

Cinta de seda liberty, números 100 y 120, vara, a.	\$ 0.40	Cordones seda, negros, números 30096 y 30064, uno a.	0.70	Borlas seda, números 29634 y 30129, una, a.	0.15
Cinta de seda liberty, número 1, Pat. 624, vara, a.	0.04	Cordones seda, matizados, números 1119/904, uno, a.	0.90	Borlas seda, número 29626, una, a.	0.15
Cinta de seda liberty, número 1, Pat. 933, vara, a.	0.10	Cinturones cordón y borlas, número 1052, uno, a.	1.50	Borlas seda, número 30824, una, a.	0.15
Cinta de seda, raso sencillo, número 5, Pat. 339, vara, a.	0.05	Cinturones cordón y borlas, número 2150, uno a.	1.50	Cordones con borlas, número 1869, uno, a.	0.15
Cinta de seda, raso doble, número 12, Pat. 2027, vara, a.	0.10	Cinturones cordón y borlas, número 2736, uno a.	1.50	Trenza seda para vestidos, 1869, una, a.	0.15
Cinta de terciopelo y raso, número 16, Pat. 53188, vara, a.	0.25	Cinturones cordón y borlas, números 12/3216, uno, a.	1.50	Mitones, par a.	0.15
Cinta de terciopelo y raso, número 12, Pat. 53188, vara, a.	0.22	Gospes de seda, uno, a.	0.05	Mitones imitación gamuza, par, a.	0.15
Cinta de terciopelo y raso, número 7, Pat. 53188, vara, a.	0.15	Golpes de seda, uno, a.	0.10	Pasadores colgante metal y canutillo, desde \$0.10 hasta.	0.15
Cinta de terciopelo y raso, número 5, Pat. 53188, vara, a.	0.10	Cordones con borla, uno, a.	0.50	Cintillos varios, uno, a.	0.15
Cinta de terciopelo y raso, número 3, Pat. 53188, vara, a.	0.04	Cordones de seda, cinturón, número 1003, uno, a.	1.00	Aplicaciones canutillo, número 35790, una, a.	0.15
Cinta de terciopelo y raso, número 1 1/2, Pat. 53188, pieza, a.	0.15	Guantes negros, de hilo, calzados, par, a.	0.20	Hebillas canutillo blancas y negras, una, a.	0.15
Cordones de seda con borlas, cordón, a.	0.50	Guantes color, largos, par, a.	0.40	Botones canutillo y perlas, varios, uno, a.	0.15
Sustache de lana, pieza, a.	0.02	Guantes enbriñilla, cortos, par, a.	0.40	Perlas para adornos, 5 tamaños, docena, a.	0.15
Botones seda de presilla, grandes, docena, a.	0.20	Guantes hilo, calzados, par, a.	0.20	Fleco blanco, cintas, vara, a.	0.15
Botones seda de presilla, chicos, docena, a.	0.15	Guantes orientales, calzados, par, a.	0.40	Galón fibra, número 80, de \$0.20 vara, a.	0.15
Cordones americanos, borla de seda, números 9 y 12, a.	0.50	Golpes fantasía, varias clases, uno, a.	0.50	Galones de algodón colores, número 70, de \$0.20, vara, a.	0.15
Fajas trenza de seda con borla Prelate, una, a.	0.50	Borlas varias 240, una, a.	0.15	Entredós galón colores, de seda, núm. 100, de \$0.30 a.	0.15
Cordones pasamanería, negro y blanco, uno, a.	1.00	Borlas seda, número 010224, una, a.	0.30	Entredós oriental mercerizado, de \$0.30, a.	0.15
Cordones metal dorado, número 20114, uno, a.	0.75	Borlas seda, número 10223, una, a.	0.25	Cordón de seda para adornos, de \$0.15, a.	0.15
Cordones plateados, uno, a.	0.75				

LA CASA GRANDE

Es el establecimiento predilecto de la buena sociedad habanera y ninguna dama podrá vestir elegante sin visitarlo. Las mejores telas, desde la más modesta hasta la más alta fantasía, se encuentra en esta casa y siempre a precios más bajos que en otros establecimientos.

“LA GRECQUE”

Es el nombre del corset que vende exclusivamente esta casa: el más elegante, cómodo y duradero y del que tiene siempre surtido en todos los estilos y tallas a precios muy módicos

¿Y DE PATRONES Y MODAS?

Los más exactos del mundo son los de “MAY MANTON'S.” la dama menos experta puede cortar sus vestidos a la última moda utilizando estos patrones. El Catálogo “MAY MANTON'S” es el que presenta las últimas modas con más anticipación y más variadas. También vende esta casa todas las modas francesas más acreditadas.

San Rafael y Galiano--Teléfono A 5005--Habana

BASE-BALL

NUEVA VICTORIA DE LOS ELEFANTES.—VILLAZON, EL PITCHER ROJO, HIZO EXPLOSION CON UN TUBEY Y TRES TRI-BEYES.—BENDER EFECTIVO.

Ayer se anotaron los paquidermos otra victoria sobre los rojos. Bender fué el encargado de que no batearan los habanistas y lo consiguió. El único indómito fué el chino Carlos, que de cuatro veces que empuñó el palillo le dió tres hits.

Villazón fué duramente castigado por los filadelfianos; pero hay que reconocer que el "Habana" jugó bastante mal.

Collins dió un tribey y nos demostró sus piernas cuando teniendo Almeida la pelota en la mano se lanzó a correr hacia home, logrando anotar la carrera.

Bender puso un toletazo estúpido; fué por encima de la cabeza de Padrón. Por poco la mete en la cerca del center field.

Junco sustituyó a Villazón y aguantó la batería zurda.

Miguel Angel mató a todos los que intentaban el robo.

Ayer no dieron resultado los bates de emergencias. Ricardo Hernández ocupa el lugar de Chacon. El indio se calienta y mete el brazo. Ricardo ponchao. Lo mismo le pasa a Cabañas en sustitución de Pan de Flauta, y Villa en lugar de Junco da un coleccionito a primera y es out sin asistencia.

Hoy a las tres: Alacranes y Elefantes. Méndez y Plank.

El score del juego es como sigue:

Table with columns for teams (Filadelfia, Habana) and players (Strunk, Oldring, Collins, etc.) with scores.

Totales. 38 10 11 27 8 0

HABANA. V. C. H. O. A. E.

Table with columns for Habana players (Morán, García, Almeida, etc.) with scores.

Totales. 33 2 7 27 13 5

Notación por entradas

SUMARIO: Two base hits: Morán, Barry. Three base hits: Bender, Collins, Baker. Stolen bases: Coms, Morán, Collins. Sacrifice fly: Baker. Struck outs: Por Bender, 10; por Villazón, 1; por Junco, 2. Bases on balls: por Villazón, 4; por Bender 3. Dead ball: Por Villazón 1. Balk: Por Villazón 1. Umpires: O'Brien y Gutiérrez. Tiempo: 1 hora 40 minutos. Score: A. Conejo.

Noticias del Puerto

EL "MORRO CASTLE" Esta mañana entró en puerto procedente de New York, el vapor americano "Morro Castle," con carga general, correspondencia y 114 pasajeros. D. ANTONIO GARCIA CASTRO De regreso de su viaje de verano hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don Antonio García Castro, gerente de la importante fábrica de papel de Puentes Grandes y persona de grandes prestigios comerciales en toda la isla. Le reiteramos nuestro cordial saludo de bienvenida.

EL DOCTOR CORDOVA Ha llegado en el vapor americano acompañado de su distinguida familia el doctor Armando Córdova, quien, comisionado por el Gobierno, ha visitado los manicomios de Europa y los Estados Unidos para estudiar sus reglamentos y organización. Bien venido.

MAS PASAJEROS Entre las personas llegadas en el "Morro Castle" figuran: Los abogados José Vidal Bosque y Francisco G. Garófalo. El ingeniero señor Félix Carballo. El señor Pedro Junco, vice Cónsul de Cuba en el Brasil. El periodista peruano Octavio Espinosa.

Los comerciantes don Asgipito Cagigas y don Diego Gómez. A todos nuestra bienvenida.

LAS LUCHADORAS Las luchadoras Carmen Bennet y sus discípulas, anunciadas por la empresa de Payret para unas exhibiciones de lucha en aquel teatro, han llegado esta mañana de Nueva York.

CHINOS 28 chinos acreditados comerciantes han llegado hoy a bordo del vapor americano.

EL CRUCERO INGLÉS "ACOLUS."—GUARDIAS MARINAS EN VIAJE DE INSTRUCCION. Procedente de Gran Caimán, Georgetown, posesión inglesa, entró en puerto ayer, a las tres de la tarde, el crucero "Acolus," de la marina de guerra inglesa.

Al hacer su entrada en puerto hizo el saludo a la plaza, que le fué contestado por las baterías de la fortaleza de la Cabaña una vez que dicho buque había fundeado.

A su bordo pasó, para girarle la visita sanitaria, el médico de este puerto doctor Manuel Castellanos.

Después de haber sido puesto a libre plática, pasó también a su bordo, para saludar a su comandante y demás oficiales, el teniente señor Federico Calzadilla, en representación del Capitán del Puerto coronel señor Morales Coello.

El oficial de guardia en el crucero "Cuba," teniente Erquiaga, se dirigió asimismo a bordo del crucero "Acolus" para saludar y dar la bienvenida a su comandante.

Durante la travesía el "Acolus" tuvo fuerte viento del N.O. y mucha marejada.

Despaja dicho buque 3,600 toneladas brutas, tiene dos chimeneas y dos mástiles.

Forman su tripulación 255 individuos, contándose entre ellos 20 guardias marinas que navegan, en viaje de instrucción.

A su mando viene el comandante A. G. Hotham, hijo del almirante inglés del propio apellido.

El "Acolus," que hará próximamente un año que visitó este puerto, es gemelo del crucero de la misma nacionalidad "Melpómene," que también estuvo en puerto hace pocos días.

En la travesía de Gran Caimán a la Habana empleó dos días, y permanecerá cuatro, fundeado en esta bahía, donde tomará carbón y agua.

LLEGADA DEL "PERRY."—EL MINISTRO DE MEJICO.—OTROS VIAJEROS. En sustitución del vapor correo americano "Mascotte," que hace viaje entre Key West y la Habana, y cuyo vapor se está reparando, llegó ayer el vapor inglés "Perry," que desplaza 1,601 toneladas brutas y 957 netas, está tripulado por 53 individuos y viene al mando del capitán Mr. F. H. Haverg.

A bord del "Perry" ha regresado a esta ciudad el Ministro de Méjico en Cuba, señor José G. Godoy, acompañado de su hijo Jorge.

También figuran entre el pasaje de cámara llegado en el "Perry," los señores J. M. Dady, conocido contratista de obras; don Santiago Colomé y señora; don Silvestre Díaz, acompañado de su esposa la señora Elena Paz de Díaz y siete hijos, y otros.

El número total de pasajeros que trajo el expresado fueron 33, de los cuales 28 eran de cámara de primera y 5 de segunda.

EL "WILLEHAD" Este vapor alemán entró en puerto ayer procedente de Bremen y escalas, con carga general.

EL "CONSTANTIA" Con carga general fundeó en bahía ayer, procedente de Hamburgo y escalas, el vapor alemán "Constantia."

EL "KARL SCHURZ" El vapor alemán de este nombre fundeó en puerto hoy, procedente de Hamburgo y escalas, conduciendo carga general.

LA "L. E. DENNISON" Esta goleta americana entró en puerto esta mañana, procedente de Mabila, con cargamento de madera.

EL "ALLANWILD" También con madera fundeó en bahía hoy el bergantín americano "Allanwild," el mercante de Weymouth.

LOS SUCEOS NOTICIAS VARIAS

La blanca Ramona Pérez Domínguez, de 30 años, vecina de A esquina a 15, en el Cerro, fué asistida en el Hospital de Emergencias, de la fractura de los dedos del pie derecho, de pronóstico grave.

También fué asistido en el centro de socorros del primer distrito, el blanco Manuel Domínguez Tejedor, del propio domicilio que la Pérez, de una contusión en la región frontal, de pronóstico leve.

Manifestaron ambos lesionados que al bajarse de un tranvía en Monserrate y Empedrado, fueron a tomar por el calle de las Animas, en cuyos momentos fueron alcanzados y lesionados por otro tranvía, o sea el 143 de San Francisco y Muelle de Luz, el cual era guiado por el motorista Julián Ares.

La lesionada quedó en el Hospital de Emergencias.

Silvestre Prunet, ciudadano francés, vecino de Consulado 132, se presentó en la tercera estación de policía, denunciando que tiene en explotación en el teatro grande del Politeama un aparato llamado "Chronophone Gaumont," y que a las tres de la mañana de ayer el pintor de dicho coilese, que duerme en el escenario, sorprendió a un individuo que estaba safoando un alambre del transformador de dicho aparato, cuyo hecho no pudo realizar, dándose a la fuga.

El señor Prunet sospecha que el autor de este hecho lo sea un violinista nombrado Alberto Hourato, residente en Anlmas núm. 59.

La policía dió cuenta de esta denuncia al Juzgado Correccional competente.

Ayer de madrugada fué detenido en un cuarto de baño en la casa Amistad 86, por el teniente señor Nesperela, un individuo de la raza blanca nombrado Antonio Díaz y Suárez, sin domicilio conocido, el cual parece tiene trastornadas sus facultades mentales.

Díaz según el encargado de la posada Amistad 86, don Emilio González, tomó allí una cama y por la madrugada se le presentó en la carreta diciéndole que no podía dormir porque se oían muchos tiros y la guardia rural tenía rodeada la posada, hecho que le dió a entender que Díaz no está bien de la cabeza.

Díaz fué presentado ante el señor juez de guardia.

En el edificio en construcción para el Centro Gallego, calle Paseo de Martí esquina a San Rafael, ocurrió ayer de madrugada un principio de incendio en la ramita de entrada para el teatro Nacional, quemándose varios papeles y basuras que había en el sótano.

Las llamas fueron apagadas por los individuos de la Sección Permanente, al mando del teniente señor Arana, utilizando el carro extinguidor.

El hecho aparece casual, no ocurriendo daño alguno de importancia.

En los portales de la casa Suiñeta 32, falleció ayer repentinamente un individuo de la raza blanca que no fué identificado.

La policía recogió el cadáver remitiéndolo al Necrocomio a la disposición del señor Juez Municipal del distrito.

En el café y restaurant "El Boulevard," Aguilar y Empedrado, ocurrió ayer tarde un escándalo por haber sostenido una reyerta el limpia botas del establecimiento y un negro, habiendo el primero hecho dos disparos de revolver contra el segundo, aunque sin causarle daño.

El limpiabotas, que se nombra Oscar, fué detenido por la policía judicial.

A las once de la noche del sábado se encontraba durmiendo en su domicilio el señor Ramón Pérez y Villar, natural de Barcelona, de 63 años de edad y vecino de Condesa núm. 35, cuando de repente fué acometido por un ataque epiléptico que padecía y esto le hizo caer de la cama al suelo, produciéndose en la cabeza una herida en la región frontal, que le ocasionó la muerte pocos momentos después.

El facultativo de guardia en el segundo centro de socorro, doctor Julián de Armas, reconoció el cadáver.

La policía de la sexta estación levantó acta de este hecho, remitiéndola al Juez

de Guardia diurna, quien dispuso que el cadáver fuera enviado al Necrocomio.

En la oficina de la policía secreta denunció ayer por la mañana el doctor Luis Adán Galarreta, vecino de Manrique número 10 C, alts, que encontrándose en el estero de Villanueva, para embarcarse a Camagüey, le hurtaron una bolsa de cuero conteniendo la suma de 101 pesos americanos, cuatro libretas de tickets para viajar gratis en los ferrocarriles y varios documentos.

El señor Galarreta ignora quién sea el autor del hurto, y la policía dió cuenta con el acta levantada al señor Juez de Instrucción del distrito.

En la casa Desamparados número 32, sostuvieron anoche una riña Gregorio Bautista y Hernández, de 16 años y Jhon Jorge, natural de Jamaica.

Bautista haciendo uso de una cabilla le dió un golpe a Jorge, causándole una herida contusa en la cabeza y fenómenos de conmoción cerebral, siendo su estado de pronóstico grave, recibiendo Bautista a su vez lesiones leves en la región costillaca derecha.

La riña fué motivada porque Bautista le reclamaba a Jorge la suma de cuarenta y cinco centavos que dice le habían sustraído de un baúl.

Bautista fué instruido de cargos y remitido al vivac.

La joven Teresa Núñez y Veiga, de 20 años de edad, vecina de A esquina a 15, en el Vedado, fué asistida en el tercer centro de socorro de la fractura del codo y radio izquierdo.

Se causó la fractura que presenta al bajar de un tranvía en la calzada del Cerro frente a los terrenos conocidos por "Patria."

Mr. Frank Matzke, vecino de Máximo Gómez número 42, en Regia, fué asistido en el centro de socorro de dicho barrio de una herida producida por proyectil de arma de fuego, situada en el dedo medio de la mano izquierda.

Reñrió el paciente que en momentos de estar examinando un revólver, se le disparó, causándole las lesiones que presenta, siendo el hecho casual.

José Ramiro Soler y Hernández, natural de Madruga, vecino de Monte número 5, denunció a la policía secreta, que de escaparate, cuya cerradura violentaron, le sustrajeron ayer la suma de 220 pesos americanos y un reloj con su linterna, todo lo que estima en la cantidad de 365 pesos americanos.

El denunciante no tiene sospechas de quién sea el autor del robo.

Sección Mercantil Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO Habana, 11 de Noviembre de 1912.

A las 11 de la mañana Plata Española. 99% 99% p/0 P. Oro americano contra oro español. 109% 109% p/0 V. Oro americano contra plata española. 9% F. Centenas. a 5-31 en plata. Id. en cantidades. a 5-32 en plata. Luises. a 4-24 en plata. Id. en cantidades. a 4-25 en plata. Oro americano en pia española. 1.09% V.

Valor Oficial DE LAS MONEDAS CIRCULANTES C. A.

Centenas. 4-72 Luises. 5-30 Peso plata española. 6-59 40 centavos plata id. 9-34 20 idem. idem. id. 9-12 10 idem. idem. id. 6-46

Provisiones Noviembre 11

Precios pagados hoy por los siguientes artículos: Aceite de oliva. 7n latas de 23 lbs. qt. \$ 13.3% a 13.4% En latas de 9 lbs. qt. a 14.00 En latas de 4 1/2 lbs. qt. a 15.00 Mezclado s. clase caja a 10.4% Almendras. Se cotizan. a 35.00

Arroz. De semilla. a 3.80 De cañilla nuevo. 4 1/4 a 4.3% Viejo. a 5.4% De Valencia. a 6.1% Ajo. De Murcia nuevos. a 25 cts. Catalanes Cappadras a 28 cts. Montevideo. a 22 cts. Cebollas. Gallegas. 20 a 22 rs. De Montevideo. No hay (leñas. 3 1/4 a 3 1/4

Bacalao. Noruega. a 8.00 Escocia. a 7.00 Halifax. No hay. Robalo. No hay. Pescada. a 6.00 Frijoles. De Méjico, negros. 6.00 a 6.74 Colorados. a 7.00 Blancos gordos. a 7.00

Jamonos. Ferris, quintal. a 26.00 Otras marcas. a 24.00 Manteca en terceroías. De Primera. a 14.5% Artificial. 11.75 a 12.00

Papas. En barriles del Norte. a 4 1/2 Papas sacos. a 20 rs. Tasaio. Se cotiza Verano. a 33 rs. Vinos. Tinto. a 69.00

La Recaudación del Teléfono Recaudación del mes de Octubre. \$ 60,413-32 Gastos de mantenimiento y operación. 15,671-24

Utilidades resultantes. \$ 44,742-08 Al terminar el mes de Octubre, tenía la Compañía 10,674 teléfonos funcionando.

Las líneas de Larga Distancia enlazan ya a 95 pueblos del interior correspondientes a cinco provincias, e incluyendo la ciudad de Camagüey, con la cual, hace pocos días, ha quedado establecida la comunicación desde la Habana.

Puerto de la Habana BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS Noviembre 9

De New York en 7 días, vapor inglés "Glenroy," capitán Fremman, toneladas 2764, con carga, consignado a W. H. Smith. Día 10

De Bremen y escalas en 22 días, vapor alemán "Illehad," capitán Hagemyer, toneladas 4761, con carga, consignado a S. y Tillman.

De Hamburgo y escalas en 24 días, vapor alemán "Constantia," capitán Krieger, toneladas 3028, con carga, consignado a Heibull y Rasch.

De Cayo Hueso en 8 horas, vapor inglés "A. W. Perry," capitán Hawes, toneladas 1601, en lastre y 33 pasajeros, consignado a G. L. Childs y Ca.

De Weymouth en 21 días, bergantín americano "Allanwild," capitán Blow, toneladas 638, con madera, consignado a la orden.

De Georgetown vapor de guerra inglés "Acolus," capitán Hotham, toneladas 3600, consignado al Cónsul inglés.

De New York en 4 días, vapor americano "Morro Castle," capitán Johnson, toneladas 6004, con carga y 104 pasajeros, consignado a W. H. Smith.

De Hamburgo en 15 días, vapor alemán "Karl Schurz," capitán Porzellus, toneladas 6011, con carga, consignado a H. y Rasch.

De Mabila en 3 y medio días goleta americana "L. E. Dennison," capitán Boden, toneladas 528, con madera, consignada a la orden.

BOLSA PRIVADA COTIZACION DE VALORES

ABRE Billetes del Banco Español de la Isla de 3 a 4 Plata española contra oro español 99% a 99% Greenbacks contra oro español 109% a 109% VALORES

Fondos públicos Com. Vend. Valor P/0

Empréstito de la República de Cuba. 113 118 Id. de la República de Cuba, Deuda Interior. 106 111 Obligaciones primera hipoteca, del Ayuntamiento de la Habana. 113 118 1/2 Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana. 109 114 Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villanueva. N N Id. segunda id. N N Id. primera id. Ferrocarril de Cabañero. N N Id. primera id. Gibara a Helguin. N N Banco Territorial. 104 106 Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad. 120 128 Bonos de la Havana Electric Railway Co. (en circulación). N N Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana. 114 120

Bonos de la Compañía de Gas Cubana. N N Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago. 105 113 Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 y 1897. N N Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works. N N 16cm Hipotecarias Central azucarero "Olimpo" Id. idem Central azucarero "Coradonga". N N Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad. 107 108 Empréstito de la República de Cuba. N N Matadero Industrial. 78 90 Fomento Agrario. 93 100 Cuban Telephone Co. N N

AGCIONES Banco Español de la Isla de Cuba. 100 100 1/2 Banco Agrícola de Puerto Príncipe. 75 100 Banco Nacional de Cuba. 116 130 Banco Cuba. N N Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Hielo Limitada. 95 95 1/2 Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba. 25 60 Compañía del Ferrocarril del Oeste. N N Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas. N N Id. id. (comunes). N N Ferrocarril de Gibara a Helguin. N N Ca. Cubana de Alumbrado de Gas. N N Compañía Eléctrica de Marianao. N N Dique de la Habana Preferentes. N N Nueva Fábrica de Hielo. N N Lonja de Comercio de la Habana (preferentes). 110 sin id. id. (comunes). N N Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba. N N Compañía Havana Electric Railway's Light Power Preferidas. 106 106 1/2 Ca. id. id. (comunes). 94% 95 Compañía Anónima de Matanzas. N N Compañía Alhilerera Cubana Compañía Vialiera de Cuba Planta Eléctrica de Sancti Spiritus. N N Cuban Telephone Co. 92 1/2 94 Ca. Almacenes y Muelles Los Indios. N N Matadero Industrial. N N Fomento Agrario (en circulación). 107 1/2 114 Banco Territorial de Cuba. 120 140 Id. id. Beneficencias. 16 22 1/2 Cardenas City Water Works Company. N N Ca. Puertos de Cuba. 68 95 Habana, 11 de Noviembre de 1912. El Secretario. Francisco J. Sánchez.

HAY'S HAIR HEALTH Salud del cabello de Hay Nunca falla en dar al cabello canoso su color natural y belleza. No importa cuanto tiempo haya estado canoso ó deslustrado. Desarrolla el crecimiento abundante de cabello saludable. Detiene su caída y positivamente hace desaparecer la caspa. Conserva el cabello suave y brillante. No danará la piel ó tela. No danará el cabello. No es un tinte. PHILLO HAY SPECIALTIES CO. NEWARK, N. J. E. U. de A. De venta por todos los droguistas y quiniacas. Se vende y recomienda por el Dr. Manuel Johnson y J. Sarra é hijo.

ANUNCIOS VARIOS NADA TAN FACIL PARA MATAR RATAS y Guayabitos COMO LA PASTA ELECTRICA de Stearns Exterminio rápido y completo de cucarachas, chinches y toda clase de insectos. Se devuelve el dinero si no da resultado. Cajas de 25 centavos hasta \$1-00. De venta en todas las boticas. Stearns' Electric Paste Co., Chicago, Ill.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Botellas: Casas Sarra, Johnson, Taquechel, etc., y farmacias y droguerías acreditadas.

TINTURA "LA ESPECIAL" ANTES "CONTINENTAL" Vegetal é Instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta: en el Depósito General, a \$2-50 el Estuche. "LA COMPLACIENTE," OBISPO 115. TELEFONO A-2372. UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ. 3793 Nov-1 LA HISPANO-SUIZA Automóviles, accesorios y stock MICHELIN Gran surtido en coches de turismo, Omnibus (guaguas), Camiones para carga y motores marinos. de la acreditada marca "HISPANO-SUIZA." Venta y Exposición: REINA NUMERO 12. TELEFONO A-3346. J. M. MARTINEZ Y HERMANO (S. en C.)

AGUA DE SOLARES MINERAL NATURAL INALTERABLE FUENCALIENTE DE SOLARES, SANTANDER—ESPAÑA. Cura las enfermedades del estómago HACE un verdadero lavado del Hígado y Riñones. UNICAS recomendables para la NEURASTENIA. PIDANSE EN TODAS PARTES. UNICOS RECEPTORES HERMOSA Y ARCHE, S. en C.—Compostela 115.—Tel. A-2959.



En perspectiva... Tendrá el año, como despedida, una larga serie de bodas. Mes nupcial el de Diciembre. Lo ha sido siempre, con preferencia a los demás del año, respondiendo a una vieja tradición. Entre tantas como son las bodas señaladas para Diciembre hay una que reclama del cronista su especial atención. Boda tan simpática y tan interesante como la de Mireille García Moré, la distinguida señorita en quien todos admiran, junto con los encantos de su belleza y de su gracia, los dones de una fina inteligencia, una bondad exquisita y una simpatía cautivadora. Mireille corresponde a su nombre. Todo en esta señorita, blonda y delicada como la heroína de Minstral, es espiritualidad, es poesía. Unirá su suerte ante el ara santa de los amores a la suerte de quien por su distinción, caballerosidad y prestigio figura en primera línea entre la juventud de la Habana. Su nombre todos lo pronuncian. No es otro que el del señor Idelfonso Franca y Alvarez de la Campa, esto es, Alonsito Franca, como más se le conoce, familiar y cariñosamente. La nupcial ceremonia tendrá celebración en una de las principales iglesias de la Habana. Después irán los novios a pasar los primeros días de su luna de miel a Bagatelle, allí, en la preciosa posesión veraniega de un matrimonio tan amable y tan distinguido como María Luisa Sarachaga y Héctor de Saavedra. Ya para esa fecha estará totalmente concluido, y en condición de ocuparla, la casa que está construyéndose para los simpáticos novios bajo la inteligente dirección del señor Toraya. Casa situada en céntrico y pintoresco lugar del Vedado, en la calle G esquina a 25, donde también están levantándose dos edificaciones más destinadas a ser residencia, una de ellas, de la respetable madre del novio, la señora Cecilia Alvarez de la Campa viuda de Franca. La otra, un chalet muy elegante, es para el señor Porfirio Franca, hermano del novio. Aun falta por fijar la fecha de tan simpática boda al igual que la iglesia y la hora de su celebración. Ya lo diré oportunamente.

En casa del Presidente electo. Allí estuvo ayer una comisión del Unión Club, presidida por el señor Edelberto Farrés y de la que formaban parte los señores Eloy Martínez y Rafael María Angulo, para hacer personal expresión al general Mario G. Menocal de sus felicitaciones por haber sido exaltado a la primera magistratura de la república. Aeto de cortesía debido a quien es un socio tan caracterizado del Unión Club. A propósito del general Menocal diré que su anunciada expedición marítima a Chaparra ha tenido que transferirse por el estado de salud de su distinguida esposa, la bella e interesante dama Marianita Seva de Menocal, quien se encuentra desde el sábado bajo un fuerte ataque gripal. Sean mis votos por su más pronto y total restablecimiento. La boda del sábado. Boda de una espiritual y graciosa señorita, Piedad Felii, y el simpático joven Manuel Rodríguez Padrón.

Se celebró en Monserrate, ante su altar mayor, resplandeciente de luces el templo. La novia, muy interesante. Su toilette, de blancura ideal, imaculada, era digno complemento de los naturales dones de tan gentil señorita. Fué apadrinada la boda por la señora Carmen Veciana viuda de Felii, respetable madre de la desposada, y el padre del novio, don Luis Rodríguez, suscribiendo como testigos el acta matrimonial los señores Horacio Ferrer, Rafael Chaguaceda, Luis Azache e Isidro Chacón. Numerosa la concurrencia. Gala de ésta era un grupo de señoritas que componían, entre otras, Aracelia García, Carmen de Cárdenas, Consuelo Zamora y las tres graciosas hermanas María Luisa, Aurelia y María Rosa Daubar. En un *appartement* del suntuoso hotel Sevilla pasan los novios las horas primeras de su luna de miel. ¡Felicidades!

Siempre una nota de amor. Esta vez es una muy simpática que se refiere a María de los Angeles Aballí, la bella señorita, tan graciosa y tan delicada. Ha sido pedida la mano de la señorita Aballí, por el simpático y conocido joven Juan Galán y Fabián. Mis felicitaciones.

En el Morro Castle. A bordo de este rápido y elegante vapor de la *Ward Line* llegaron hoy el señor Agapito Cargias y su bella esposa, María Luisa Gómez Mena, una de las damas que es siempre más celebrada en nuestra sociedad por su belleza y por su elegancia. Llegaron también en el *Morro Castle* el conocido notario Francisco García Garófalo, el ingeniero Félix Cabello, el distinguido abogado José Vidal Bosque, la señora viuda de Canales, el señor Antonio García Castro, el doctor Armando Córdova con su distinguida familia y el Vicecónsul de Cuba en el Brasil, señor Pedro Junco. Y un grupo más de pasajeros que eran Laura Bennet con las *suffragettes* atléticas que vienen a luchar a Payret. Todas jóvenes, valerosas, hijas del Norte. Las veremos mañana.

Sobre una boda. Para la noche del viernes está concertado el matrimonio de la simpática y graciosa señorita Carmela López Aldazábal con el correcto joven Emilio Formet y Rovira. La nupcial ceremonia, señalada para las nueve de la noche, tendrá efecto en la iglesia del Santo Angel. La boda será apadrinada por la distinguida señora Carmen Olivera viuda de López Aldazábal, madre de la novia y por su tío, el señor Demetrio López Aldazábal. Testigos. Por la novia: los señores Policarpo Luján y Emilio Alfonso; y por el novio, Fernando Figueredo y David L. Wittmarsh. Se celebrará en la intimidad más completa a causa del luto tan reciente que guarda la familia de la novia. Despedida. El doctor Néstor Ponce de León, médico segundo del puerto, embarcó el sábado en el *Saratoga* para regresar

en plazo próximo acompañado de su distinguida familia. ¡Feliz viaje!

En el Nacional. Muy animada y muy favorecida la matinee inaugural de la temporada. Aquella sala de nuestro primer teatro ofrecía ayer cierto aspecto de lucimiento excepcional. El lleno era completo. Allí estaba, ya en palcos, ya en lunetas, una brillante representación de la sociedad habanera.

Todo el *smart*. La suerte de las matinees en esta temporada de la maravillosa Gattini ha quedado decidida con éxito tan hermoso como el de ayer. De domingo en domingo será la sala del Nacional, durante las horas de la tarde, el obligado *vendez vous* de una sociedad selecta y elegante. La temporada italiana marcha, como puede advertirse, en animación creciente. El cartel se renueva a diario. Hoy se cantará *Fatinitza*, la bella *Fatinitza*, opereta de Suppé que ya pareciera olvidada del repertorio teatral de la Habana. ¡Cuántos años sin oirla!

Hoy. Están de días las Ernestinas. Mi saludo es primero para la bella

interesante dama Ernestina Ordóñez de Contreras, para quien ojalá todo sea, en su fiesta onomástica, motivo de placer, agrado y satisfacción. Están de días también las señoras Ernestina Lecuona de Brower y Ernestina Varona de Mora, la distinguida esposa esta última de un amigo y compañero, el señor Gastón Mora, el ilustre redactor de los editoriales de *El Mundo*.

Otro saludo para cinco Ernestinas. Son éstas, las señoritas Ernestina Marqués y Marqués, Ernestina Marill, Ernestina Cabello, Ernestina Caballero y Ernestina Marqués y Rodríguez. Y Ernestina Rivero y Alonso, una *petite demoiselle*, muy bonita y muy graciosa. Los Martín están también de días. Haré mención, entre un grupo de amigos, del simpático funcionario de la carrera judicial Martín Aróstegui, y de un amigo tan conocido en el comercio de la Habana como Martín N. Glynn, así como el señor Martín Pella y el ausente y nunca olvidado Martín Salazar. ¡A todos, felicidades!

ENRIQUE FONTANILLES. LA CASA QUINTANA. Joyería fina y caprichosos objetos para regalos. Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades. QUINTANA y CA., Gallano 76. Tel. A-4264.

DE TELON ADENTRO

OYENDO A MI CONSUETA

Presento—lectores—a un línce apunador. Está muy bien informado, y cumple a maravilla con su cometido. Oíd cómo apunta... —Animase la temporada teatral, compañero. —Se anima, sí. Y a esta animación contribuyó no poco la excelentísima compañía de Angelini. En sus siete primeras funciones, cinco obras nos dió a conocer. —Y no nos brindó nuevas las siete porque, a instancias de gran parte del público, hubo de repetir ayer domingo "Amor de príncipe" y "El encanto de un vals". —Hoy vuelve a cambiar el cartel: "Fatinitza". —Y volverá a llenarse el Nacional... —Por supuesto. Y de verdaderos expectadores, de los que pagan; no de esos innumerables que se creen, yo no sé por qué, con el derecho a entrar, y quien sabe si a que les convienen a tomar chocolate! —Según mis noticias, todo esa guagua va a desaparecer muy pronto. En los teatros solo deben entrar los que a ello tengan legítimo derecho, y estos son bien pocos. Porque, al paso que fíamos, en los teatros no hubiera quedado sitio más que para los guagueros. —No quieren saber que el teatro es un negocio como otro cualquiera. Por muy amigos que sean del bodegnero, del pelotero o del sombreroero, ¿se atreverían esos mismos a entrar gratis por un jamón, o por un par de zapatos, o por un sombrero? —El que va al teatro gratis no se dá cuenta de la gente que tiene que vivir del espectáculo. —Pues ya verás tú como, de ahora en adelante, se la van a dar... —Bueno, hablemos de otra cosa. ¿Es cierto que Borrás viene? —Seguro. Debutará el viernes 22, en el Teatro Oriente, de Santiago de Cuba, donde se abrió ya un abono por diez únicas funciones. —¿Quiénes vienen con él? —Con él? Una magnífica compañía. Escena: Anita Adamúz, Rafaela Lascheras, Ana Quijada, Carlota Plá, Josefina Infesta, Ana Cebrián, Carlota Ibáñez, Guillermina Juandes, Julia Sira, Carmen Torano, Rafael Ramírez, Pedro Codina, Julio del Cerro, Eduardo Blanca, Fernan-

do Aguirre, Enrique Cantalapiedra, Juan Catalá, Francisco Martí, Fernando Muñoz, Fernando Miguez y Modesto Rivas. —Los solos nombres de la Adamuz, la Lascheras, la Quijada, Ramírez, Codina, Cerro, y Cantalapiedra, garantiza sobrada son de luengos triunfos. Y en la Habana... —Aun no cuentan con teatro. Pero no sé por qué se me figura que acaso sea el Nacional donde Borrás actúe. —Y de obras nuevas... —"La rosa de los suenos" y "Los conquistadores," de Benavente; "Mundo, mundo..." de los Quiñero; "El alcázar de las perlas" y "Aben-Humeyra," de Villasepess; "En Flandes se ha puesto el sol," de Marquina; "El hijo del rey," de Guimerá; "Fin de condena," de Juan Arzadón; "El patio azul," de Rusiñol; "La cena de las burlas," de Sem Benelli; "El velo de la dicha," de Clemenceau; y "El asalto," de Bernstein. —Y el "Satanás," de José Antonio Ramos... —Hombre, Borrás, no está aun a la altura de Ramos... Estrenar Ramos en América!... Como Borrás no vuelva al Español de Madrid, que no cuente con Ramos. —Doblemos la hoja. —Por mí... —¿Qué más novedades se ven en perspectiva? —En Payret: las luchadoras, Publilones, Miguel Muñoz, la Opera... —¿Sabes algo de la ópera? —Que en Nueva Orleans salen a victoria por noche. Mis últimas noticias son de "Thais," obra en la que un triple triunfo conquistaron la Charpentier, Montano y Putzani. —Y el debut en la Habana... —El 6 de Febrero con "La Africana." Y en los días siguientes, "Manon," "La Hebra," "Thais," "Carmen"... —No sigas. —A ópera nueva por noche. —El simpático Battemberg está de enhorabuena. —Y el público... —No tienes más que decirme? —Sí. Algo que no me vas a creer. —Que Villoch ha escrito una obra liberal. —Más increíble aun. —Que para esta tarde hay anunciada función en el Teatro del Congreso... —Pero tranquilízate: se suspenderá. Desde el lunes último en que debió cele-

brarse la inauguración de la temporada, se han venido suspendiendo todas las funciones... —¿Por falta de público? —¡Qué va! Eso es lo increíble. ¡Por falta de compañía!... Cristóbal DE LA HABANA.

ECOS Hoy en el Nacional: "Fatinitza," la muy hermosa opereta de Suppé, del dalmata Francisco de Suppe, vienes por adopción... "Fatinitza" es una de las más bellas obras del inolvidable director del *Josephstadt* y del *An der Wien*. "Dos mujeres ni 'La bella Galatea' ni 'Con un hombre,' con ser tan admirables, llegaron a los merecimientos de "Fatinitza". Suppé derrochó en su "Fatinitza" el arte a manos llenas. Y a propósito de Suppé, en Spalato, su cuna, acaba de erigirse una estatua, y para las fiestas del centenario de su nacimiento—en 1920—hay ya el proyecto de inaugurar un coliseo que llevará su nombre.

"Fatinitza" será representada esta noche por Ida Zoadá, la sugestiva y muy bella cantante, la Theherán, la Lotrevallo, la Ciampolini, la Veneroni, Uzzo, Flojio, Gargano, Ferrara, Pangrazzy, Minuti, Magni, Molteni, Bili y Tinti. Toman también parte en la obra el cuerpo de coros, el de baile, y gran comparsa... Todos ellos con lujosos vestuarios de Caramba, que a más de uno—y valga el chiste—han de hacer exclamar: "Caramba con Caramba!..." El decorado es de Robescallini. —Mañana, segunda representación de "La casta Susana". —Pronto, sensacional estreno de "Monsieur de la Palisse," deliciosa opereta de Terrasse...

En Payret se despide esta noche la popular compañía de Regino López, cuyas veladas en el rojo coliseo han constituido otros tantos extraordinarios triunfos. Programa para hoy: "Pulcillas modernas," en primera tanda, y "La casta criolla" en segunda. Desde ayer apenas si quedan localidades para esta función de despedida... Pero tranquilízense los devotos del gran Regino: el Sábado de Gloria reaparecerá en Payret. —Y mañana, por lo pronto, en el alegre Alhambra, de donde, para gloria del arte popular, desterróse a la pornografía...

Desde ayer encuéntrase en bahía—y a estas horas ya habrán desembarcado del *Morro Castle*—Laura Bennet y sus colegas en el difícil arte del pugilismo. "El Fíguro," la aristocrática revista habanera, hizo nos ayer la presentación de Laura en las siguientes gratas líneas: "¿Quién es esta mujer prodigiosa? ¿Es acaso una muchacha que ha tenido que apelar a la fuerza física a falta de otros encantos para seducir y vivir? Laura no es un tipo vulgar, no señor. Esta muchacha cursó sus estudios en la magnífica Universidad de "Vassar," donde no sólo obtuvo un diploma como gran profesora de piano y experta naturalista, sino que también logró ser proclamada campeona pugilista y luchadora entre su sexo. Al principio, la bella atleta sólo se dedicó a celebrar luchas y matches de boxeo con amateurs femeninos; pero un día en que asistió a un meeting anti-sufrajista, se llenó de cólera al oír a cierto caballero que alegaba las razones por las cuales la mujer no debía tener voto, puesto que era inferior física y mental-

mente al hombre. "¿Usted falta a la verdad,—gritó Laura, interrumpiendo el discurso—nuestro sexo es superior al vuestro y ahora mismo estoy dispuesta a apostar una cantidad, apostando a favor, usted, que es grande, y que en esos términos se expresa, no duraría dos minutos conmigo en un ring." La muchacha aplaudida y los amigos del orador le abrieron a que aceptase el reto. Se celebró el match en el teatro de Minerva, en la Octava avenida, y el calumniador del sexo femenino rodó sin sentido por el suelo en el primer round. Desde entonces la heroica pugilista se ha dedicado a probar la superioridad de su oprimido sexo y lo que antes hacía por sport, ahora lo hace, como ella graciosamente dice, por castigar a nuestros verdugos. El ejemplo de Laura lo siguen otras bellas muchachas que son las que la acompañan... Para mañana martes está anunciada en Payret la presentación de Laura y de sus compañeras. A cuarenta centavos la luneta. Sin miedo a las llaves...

Ni una sola localidad quedó anoche venderse en el afortunadísimo Casino. Hoy, atrayente programa: A las ocho: sección doble a los cincuenta precios de 10 centavos luneta y 5 centavos, con el entremés de los Quintero "El nuevo servidor" y la divertida zarzuela en un acto "Los nuestros." A las nueve y media: "El novio de doña Inés," parodia de "Don Juan Tenorio" y estreno de "El collar de la bailarina." —Mañana, "El monaguillo."

Mañana, martes, debutará en el Teatro Albus el célebre duetto lillipuzense "Los Petis Trombet," compulistas y bailarines internacionales. Ella tiene 26 años y mide 32 pulgadas de estatura; él 23 años, y mide 36 pulgadas de alto. A pesar del enorme gasto que esta representación representa, la Empresa no ha alterado los precios que hoy rigen o sean los de 20 centavos entrada y luneta, y 10 centavos a tertulia. "Los Petis Trombet" merecen verse. Alberto Garrido, aunque todos los días pierde la memoria y con ella olvidado se de enviarnos su programa, nos brinda esta noche, en Martí, tres de sus más divertidas zarzuelas. Y nos retiramos como todas las noches. La risa es la salud.

En Norma es hoy lunes blanco. Se estrenarán cuatro preciosas óperas: "La estrella de brillantes," "Los caballeros de mi novio," "La venganza del camarerero" y "El trabajo de los elefantes." —Mañana, "En los senderos del mal."

Mis ilustres y muy admirados amigos Serafin y Joaquín Álvarez Quintero me vianme su "Mundo, mundillo..." Lef, apresurado, la tan discutidísima comedia... y me encantó. ¡Enhorabuena, maestros! Cordiales saludos. C. de la H.

Plaza-Garden Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de platos. Especialidad en Biscuit glück Bohemia. Se sirven a domicilio.

ABONOS DE SWIFT DE MATERIA ANIMAL SANGRE Y HUESO DAN AL QUE LOS USA EL MAYOR BENEFICIO NETO. POR QUE 1o.—Son en su totalidad asimilables para las plantas. 2o.—Se descomponen y rinden el alimento a medida que las plantas lo necesitan y puede asimilarse. 3o.—La fuerza del terreno para producir cosechas se aumenta en mucho por la materia orgánica añadida al terreno. 4o.—El residuo de los abonos de SWIFT de materia orgánica es asimilado por la cosecha siguiente. Beneficio extra. 5o.—Las cosechas reciben más alimento para las plantas por cada peso invertido en Abonos SWIFT que en cualquier otro abono.

COMPRE ABONOS DE SWIFT SU USO ES PROVECHOSO.—Pídanse catálogos u otros informes a SWIFT & COMPANY AGUIAR 61. APARTADO 477. HABANA. C 3876 alt. 9-11

FIJENSE EN EL APARATO, ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! REGULADOR Y FILTRO POLA No espere a mañana; coloque hoy el FILTRO en todas las lavas de agua. Examine a las dos horas y encontrará bicarbonatos y materias que producen graves enfermedades, que evita colocando el aparato. De venta en ferreterías, droguerías, boticas y quincallerías Depósito: Cugat, Habana 91 M. 3302 Nov-1

JABON LIQUIDO PERFUMADO Ed. PLANTÉ. DE VENTA EN LA FÁBRICA MANRIQUE Y S^o JOSE HABANA C 3670 alt. 13-1

Telas Pompadur En Radiun, Voile y Marquissette, Galones, Flecós y Encajes última expresión de la moda. EN "FIN DE SIGLO" San Rafael 21 y Aguija 80.—Teléfonos A-7236 y A-7237 C 3481 12-1 N.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNERO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 40 HABANA 40.

¡UNA LIQUIDACION DE INVIERNO! DE MAGNIFICOS artículos rebajados notablemente de precios, por haberse recibido mucha cantidad.—ES EL MOMENTO QUE EL BELLO SEXO DEBE APROVECHAR, SI QUIERE OBTENER ESPLENDIDA MERCANCIA A LA MITAD DE COMO LA VENDEN POR AHI.—Visítese enseguida el DEPARTAMENTO de LIQUIDACIONES de "EL ENCANTO" SAN RAFAEL 36 1/2 y allí se encontrarán grandes gangas en todos los artículos de la estación. Telas, Adornos, Ropa de abrigo, etc. etc. SERIA interminable detallarlos.—Antes de hacer sus compras, no lo olvide, vaya a SAN RAFAEL 36 1/2, Departamento de liquidaciones de "EL ENCANTO" NOTA:—Las ventas de este DEPARTAMENTO son absolutamente al contado.